

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 8301—Administración, A 8201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.50 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

Cablegramas de España

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

MADRID

NOTICIAS DIVERSAS

UN TELEGRAMA DE "LE PETIT PARISIEN."—ALFAU LE DESMIENTE.—TRANQUILIDAD EN MARRUECOS

Madrid, 1.—10 a. m.

Comunican de París que en "Le Petit Parisien" se publica hoy un telegrama de su corresponsal en Tetuán, donde dice que celebró una entrevista con el general Alfau, afirmando que hay indicios de agitación de determinadas kábilas contra España.

El Gobierno ha telegrafiado a Alfau, y éste contesta que tal información es inexacta.

En Marruecos impera absoluta tranquilidad.

PROVINCIAS

LA CATASTROFE DE GIJON

VILLANUEVA TELEGRAFIA AL GOBIERNO.—LA CAUSA DE LA CATASTROFE.—EL CONSUELO DE LA SUSCRIPCION.

Gijón, 1.—11 a. m.

El ministro de Fomento, señor Villanueva, ha telegrafiado al Gobierno participando que cree haber terminado ya su misión en esta ciudad.

Opina que nada puede asegurarse sobre la posible responsabilidad que pudiera haber, aunque no falta quien suponga que la catástrofe se debió a una imprudencia del barrendero.

Los más creen que el suceso ocurrió por una combustión espontánea.

Conceptúase, en general, difícilísimo, el averiguarlo.

La suscripción para las familias de las víctimas llega ya a una gran cantidad.

DE METAL BLANCO Y CON DOS BAÑOS DE PLATA, son los cubiertos que por UN PESO el juego proporcione a usted LA SECCION X. Obispo, 85. Teléfono A 3709

ACTUALIDADES

En el horrible siniestro de Gijón no llegaron a centenares las víctimas, como en un principio se creyó merced a un cablegrama de la "Prensa Asociada."

Fueron veinticuatro, como dijo, el primero, nuestro corresponsal.

Claro está que de todas suertes es bien dolorosa y lamentable la catástrofe; pero también es de sentir que por el afán de aparecer mejor informados que los que tenemos un verdadero servicio cablegráfico, haya periódicos que hincen y explotan estas desgracias, como el que todavía ayer publicaba columnas y columnas de supuestos cablegramas en los cuales, preseiñdendo de la prosa vil y del relleno ridículo, que solo a los inocentes puede enganar, no había más noticia de importancia que la afirmación de que los muertos pasaban de cien, siendo así que, como, al fin, confirmó nuestro corresponsal, no fueron más que veinticuatro.

Como ven nuestros lectores, en los tiempos modernos más muertes y desgracias y lamentos ocasiona la competencia periodística que el hado fatal, como dirían los literatos románticos. Hecha esta necesaria aclaración, dirijamos un cariñoso saludo a nuestro ilustre compañero y antiguo colaborador señor Márquez Sterling, que acaba de llegar de Méjico, acompañando, piadoso, a los Madero que pudieron escapar con vida de la reciente hecatombe.

Haya o no tenido rozamientos allá con el representante de los Estados Unidos, lo que desde luego podemos asegurar los que conocemos su cultura y sus sentimientos humanitarios es que no hizo más que lo que su corazón y su amor a Cuba le aconsejaron.

Reciba por ello un abrazo de sus antiguos compañeros del DIARIO DE LA MARINA.

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquios.

POR CURROS ENRIQUEZ

Candelaria, Febrero 27 de 1913. Sr. D. Nicolás Rivero. Habana.

Respetable señor: Oportunamente he recibido su atenta comunicación, en la que interesaba se hiciera lo posible para que en esta Delegación del Centro Gallego de la Habana se verificara una suscripción entre los que la componemos, para aumentar en lo posible los fondos con el objeto de erigir un mausoleo en la Coruña a la memoria del ilustre desaparecido señor Manuel Curros Enríquez, cuya idea los gallegos que vivimos en este país y asimismo los simpatizadores de tan preclaro hijo de la humanidad nunca le agradeceremos bastante a usted, por haber iniciado tan bella idea, y también haberle dado todo el calor de su notable valer.

Remito a usted, por tanto, once pesos plata y la lista de los que han contribuido a la suscripción. Soy de usted muy respetuosamente y s. s., Manuel de los Santos.

Lista de las personas que han contribuido a la suscripción para erigir un mausoleo en la Coruña, a la memoria del insigne gallego señor Manuel Curros Enríquez:

Suma anterior	\$1,734.10
Total	\$1,734.10
Suma anterior	\$2,030.16
Sra. Florida de los Santos, viuda de Morrell	1.00
Sra. Emilianita de los Santos	1.00
Sr. Antonio de los Santos	1.00
Sr. José Castelleiro	1.00
Sr. Manuel Arca	1.00
Sr. Manuel Santos Vila	1.00
Sr. Jesús Vázquez	1.00
Sr. Antonio Alonso	1.00
Sr. Andrés Pampillo Yáñez	1.00
Sr. Severo Fernández	1.00
Sr. Manuel de los Santos	1.00
Suma total	\$2,041.16

BATURRILLO

El señor Cipriano de las Heras, anciano respetable y culto, miembro de la Asociación de Dependientes desde hace muchos años, se sintió contrariado por mi "Baturrillo" de 22 del pasado y con atenta carta me envía varios de los documentos relacionados con los estatutos de la Sociedad y sus reformas proyectadas después de 1898. Y aunque el asunto me parece tratado de sobra, y aunque creo que no debe revolverse más ese caldo, no quiero incurrir en nota de descortesía hacia persona tan digna de estimación.

Palpita en su carta un sentimiento de abierta censura contra el amigo

mío a quien defendí de la acusación de intransigente contra los cubanos. Y el señor de las Heras, que se confiesa uno de los autores de la cláusula que en 1898 estableció la precisa condición de español inscripto para ser vocal o presidente de la Directiva, hace valer su intención, luego de establecida la República, de limitar el requisito al Presidente y Vicepresidente, dejando que los demás cargos pudieran ser desempeñados por cubanos.

Bien está; sea suya esa gloria legítima de transigencia. Pero quede en pie la declaración del señor Lábarri: en 1910 propuso él, con otros dos amigos, la reforma del Reglamento. Y en el artículo 11 del proyecto se establecía terminantemente que todo socio que lo fuera desde antes de 1898 podía ser hasta Presidente, y todo aquel, de ingreso posterior, que llevara en la Sociedad seis o más años, podía desempeñar cualquiera de los cargos directivos. Los cubanos, como los sajones, con seis años de permanencia, podían dirigir la Asociación.

Luego si eso propuso Lábarri, ponente en 30 de Marzo de 1910, con la complicidad de Juan de la Puente y de Enrique Suárez, aunque en 1912 figurara en la candidatura de Bustillo, ni es un intransigente español, ni merece sino celebraciones por su previsión y buenas intenciones.

Está ya a la venta, excelentemente impreso, el libro de Gustavo Enrique Mustelier "La Censura Teatral;" hermoso libro porque trata de un asunto que afecta a la decencia en el arte y la moral en las costumbres. Recomendando su lectura a partir de la página 11. La competencia del escritor patriota y su amor al prestigio de la familia cubana, respaldan en sus observaciones y consejos. Lo que es de origen oficial no deja de ser interesante.

Mi amigo muy querido Lisardo Fernández Ríos me envía desde París una postal reproduciendo el monumento levantado en el cementerio de perros por una madre agradecida, a quien "Loulou" hizo el inmenso favor de salvarle un hijo que se ahogaba en las aguas del Garona. El homenaje no puede ser más justo ni sentido.

Pero lo que a Lisardo hizo admirar fué el epitafio: "Il était trop affectueux et intelligent, pour vivre." Era demasiado inteligente y afectuoso para vivir en este mundo. No obra de neurasténica; expresión de triste filosofía es el epitafio: para vivir suele estorbar la mucha afectuosidad.

No reinan los tiranos y triunfan los crueles hombres? Y entre los animales ¿quién recibe peor trato de nosotros, el tigre hircano o el buey manso? En cuanto a inteligencia, ¿no medran los torpes, se elevan los necios, y no mueren en el hospital los dignos y no gimen en la preterición y en la miseria muchos hombres de talento? Los perros mismos: aquel que arrastra el carrito del inválido, como poco y recibe golpes; el fiero bull-dog es más respetado. Sin el reconocimiento de esa madre ¿quién sabría que "Loulou" salvó a un niño, con riesgo de su vida, como los perros de los monjes salvan a los viajeros entre las nieves alpinas? Y, en cambio, un perro que persigue cervos libres y los conduce ante las bocas de los rifles, vale en Cuba cientos de duros.

Hay mucho que pensar alrededor de ese epitafio, amigo Lisardo.

Y me ha dado un alegrón Gonzalo Aróstegui, hombre de ciencia, cubano de los más notables por su saber y recto patriotismo, enviándome el último tomo publicado de las obras del Maestro; serie de libros de un valor inmenso por lo que enseñan y deleitan, con que enriquece a la biblioteca cubana el ilustre Gonzalo de Quesada.

Este volumen 11º comprende parte de la labor de poeta de Martí: Versos sencillos, Ismaelillo y Versos libres; tres manifestaciones simpaticísimas de la rica imaginación y la ternura de sentimientos del Maestro. He leído con delectación trovas tan finas.

El 1º de Abril de 1895, en viaje hacia el Calvario, para complacer a los paisanos que le exigían convertirse en soldado, él que había nacido para la tribuna y para el solio, no para la manigua, envió a Quesada su testamento literario; de ese testamento forman parte los versos libres, desconocidos hasta ahora de la generación redimida, y escritos por él en la edad de los ensueños amorosos y de las ilusiones floridas: a los veinticinco años de su vida. Pero aún entonces no los escribió riendo ni los soñó esperando; salieron de su mente "como salen las lágrimas de los ojos y la sangre sale a borbotones de la herida." Sufrió mucho Martí desde la adolescencia; fué hombre desde estudiante; estaba condenado a mártir, que es harto triste destino.

"Muerdo de soledad, de amor me muero. No de amor de mujer; estos amores Envenenan y ofuscan. No es hermosa La fruta en la mujer; sino la estrella.

Sólo las flores del paterno prado Tienen olor. Sólo las ceibas patrias Del sol amparan. No de voces queridas puebla el eco Los aires de otras tierras, y no vuelan Del arbolado espeso entre las ramas Los pálidos espíritus amados."

¿Qué falta hacer consonantes para expresar mejor el duelo del proscrito? Pero ¿queréis consonantes? "Mi verso al valiente agrada; Mi verso, breve y sincero, Es del vigor del acero Con que se funde la espada.

Quiero a la tierra amarilla Que baña el Ebro lodoso; Quiero el Pilar azuloso De Lanuza y de Padilla. Estimo a quien de un revés

Echa por tierra a un tirano; Lo estimo, si es un cubano; Lo estimo, si es aragonés. Amo la tierra florida, Musulmana o española, Donde rompió su corola La poca flor de mi vida."

Ya veis: amaba a Aragón, "donde tuvo un buen amigo; donde quiso a una mujer;" amaba a España, jardín donde rompió su corola la flor de su vida, y luchaba por la libertad de Cuba. ¡Era mucho Maestro el Maestro!

JOAQUIN N. ARAMBURU

CLUB GIJONES

En vista de las graves y tristes noticias que por cable se reciben de Gijón, de orden del señor Presidente de este Club, cito a junta general extraordinaria de asociados, para que el domingo 2, a las 2 de la tarde, se sirvan concurrir al "Centro Asturiano," con objeto de tomar acuerdos encaminados al auxilio de las víctimas del desgraciado y luctuoso accidente ocurrido en nuestra hermosa y amada villa.

Habana, Febrero 28 de 1913. El Secretario. Valentín Baras.

El Presidente de dicho Club, remitió hoy al Alcalde de Gijón el siguiente cable:

Alcalde Gijón

Confirmando cable anterior.—Conteste misma vía.

Club Gijónes.

Para las víctimas de la catástrofe de Gijón

Al generoso donante que oculta su filantropía bajo el pseudónimo de "Gijónes," le acusamos recibo de los veintidós pesos con veinte centavos oro español que nos envía con destino a los familiares de las víctimas de la explosión ocurrida en la hermosa villa de Gijón.

A la primera entidad que inicie la recaudación le enviaremos la cantidad recibida, en cumplimiento de las instrucciones del donante.

MES DE LOS REGALOS

Este mes es mes de regalos; Viernes de Dolores, San José, son días en que se hacen muchos regalos, sobre todo a los niños. El Bosque de Bolonia, la Juguetería del "chic," la que presenta el surtido más completo de juguetes de novedad, tiene ya preparado sus novedades para las Dolores y las Josefinas y Pepitas.

Además de las mil novedades en juguetes, hay efectos de metal plateado con cuatro baños de plata fina. Collares de perlas Kevada, relojes de pulsera, última novedad, así como otra infinidad de artículos. Una visita a El Bosque de Bolonia, Obispo 74, se impone.

LA DIAMELA
JARDIN
PEDRO CARLOS LOVERA
COMERCIANTE IMPORTADOR DE PLANTAS Y FLORES

HABANA SENORAS:

Ninguna distracción más grata que visitar el jardín LA DIAMELA. En él encontrarán plantas de todas clases y tamaños para el adorno de sus salones y habitaciones. En LA DIAMELA hay facilidad para la composición de ramos, bouquets, etc. Las órdenes se reciben por el Teléfono F. 1176 y se sirven en el acto, francas de porte. El jardín LA DIAMELA está situado en la calle 23 esquina a J, Vedado. Habana, frente al paradero de los tranvías de la Universidad.

¿ LO VISITARA ?

EL ALMENDARES

LA CARA DE OPTICA POR EXCELENCIA

Opticos expertos—Cristales superiores. Examen de la vista, gratis. Obispo núm. 54—Teléfono A-2302—Habana C 482

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES.—LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

545 Feb.-1

VINOS SELECTOS
Giralda
PAÇO de MACHARNUDO

Los vinos de Jerez de esta marca son los mejores y de mayor venta:

Unico importador. M. Ruiz Barreto, Habana.

719 alt. 15-1

LA ZARZUELA

POR REFORMAS, por REBAJAS hechas en el balance que se acaba de practicar y por circunstancias especiales, se propone hacer la liquidación más ESTREPITOSA que jamás ojos humanos vieron. Pues se realizarán 80.000 pesos en Ropa y Sedería por la cuarta parte de su valor. Esta operación dará principio el día 25 del corriente y terminará el Jueves Santo, día en que darán principio las reformas del local por cambiar de giro. Entrada por NEPTUNO y salida por CAMPANARIO.—Horas de despacho de 8 a 11 a. m. y de 12 a 6 p. m.

NEPTUNO Y CAMPANARIO.
Teléfono A-7604. ALONSO Y HNO.

C 711 It-1 Im-2

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103.

1240 alt. 12-11 M.

TINTURA VEGETAL SIN ACEITE

GARANTIZADA SIN NITRATOS

HERMIN DE A. VARGAS, SUCESORES.—MEXICO

Refuerza el pelo, impide la caspa; tinte del color natural. Da color que dura tres meses. Hay de todos los matices. De venta en las Droguerías y Boticas a DOS pesos.

670

24-21 F.

Un muelle y un dique en Cienfuegos

Dice "La Correspondencia," de Cienfuegos, que se está tramitando concesión para construir allí un gran muelle moderno de cemento armado, con almacenes colosales, capaz para todo el movimiento de aquel puerto.

Añade el colega que también se está tramitando la concesión de un gran dique en el caletón de "Don Bruno," capaz para los buques de las mayores dimensiones.

"Cienfuegos—dice— está casi frente al Canal de Panamá, cerca de esa gran vía; y a los buques que naveguen por ahí les ha de ser mucho más fácil venir al dique de Cienfuegos—que no los desvíe de su ruta—que ir a carenar a puertos europeos o americanos donde haya diques a propósito."

Aunque la concesión ha sido solicitada por don Luis Mijares, figuran también en el negocio el Ldo. Emilio del Real, el doctor Laredo Brú, el ingeniero señor Evaristo Montalvo, el agrimensor señor Calvo y el dueño de la finca donde está enclavado el caletón, señor Parets.

Sociedad de San Vicente de Paul

Visita anual al Asilo de Niños Huérfanos

Las Conferencias de San Vicente de Paul sostienen en la vecina villa de Guanabacoa un asilo, en el cual se hallan recogidos muchos de los niños pertenecientes a las familias socorridas por tan caritativa obra, fundada por Ozanan, eminente católico de París, y cuyo centenario va a celebrarse el próximo año con gran pompa.

Para el sostenimiento de este asilo contribuyen muchas personas de esta capital, dando una gratificación por el Calendario de la Caridad.

Anualmente la Conferencia visita el asilo, celebrándose este acto con gran solemnidad. Los Hermanos de la Doctrina Cristiana, a cuyo cargo están los huérfanos, preparan un bonito programa.

La visita de este año está señalada para el domingo 2 del actual, a las cuatro de la tarde, asistiendo el Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo Diocesano.

El Presidente del Consejo de las Conferencias de esta ciudad, Sr. Luis B. Corrales, y el director del asilo, señor Francisco Penichet, nos envían atenta invitación para este acto, expresándonos que la hora de salida para Guanabacoa es a las tres de la tarde, y que si algún socio o protector del establecimiento no recibió invitación, sírvale este aviso de ella, y en especial a los miembros de las Conferencias de San Vicente de Paul, que

no deben faltar a ese acto, que presidirá el Prelado Diocesano.

Gracias por la invitación, prometiéndole nuestra asistencia.

UN CATORCERO.

EL SERVICIO CONSULAR DE LA REPUBLICA

El servicio consular entre nosotros adolece del gravísimo defecto de no estar convenientemente reglamentado. Hasta ahora, cualquier ciudadano ya sea abogado, médico, farmacéutico, ingeniero o simple particular, puede aspirar a desempeñar los cargos de cónsules y canceliers, posean o no conocimientos que los capaciten para ocupar esos puestos. No se atiende sino a la influencia personal del candidato, quien la inmensa mayoría de las veces aspira al cargo con el exclusivo objeto de disfrutar de un sueldo y pagarse, a costa del Estado, en el extranjero.

Por esa razón se verifican constantemente traslados, renunciaciones y nuevos nombramientos en el personal consular, dado que las personas nombradas no les tienen apego al cargo por no constituir para ellas el objetivo de una carrera o profesión, al cual han llegado mediante estudios especiales. Si una persona cursara éstos con el fin de alcanzar, al final de ellos, un nombramiento de cónsul o cancelier, es evidente que sería más estable el personal, no verificándose entonces los traslados y nombramientos con tanta frecuencia.

En las Escuelas de Comercio de Francia e Italia se estudian cursos especiales, que forman parte de la carrera comercial en general, para el ingreso en las carreras diplomáticas y consulares, cuyos alumnos, ya graduados, son escogidos por los gobiernos para el ingreso en las carreras diplomáticas y consulares. El Instituto Superior de Comercio de Amberes, la Escuela de los Altos Estudios Comerciales y la Escuela Superior Práctica de Comercio y de Industria de París, las Escuelas de Comercio de Lila Havre, Marsella, Génova, Padova, Torino y otras muchas, publican anuarios en donde se comprueba lo que dejamos dicho, algunos tan interesantes como el de la Escuela de Amberes, que trae la lista de sus alumnos graduados con indicación de los empleos que actualmente desempeñan: la inmensa mayoría de los que han estudiado la rama comercial, con preferencia a la industrial, son cónsules y canceliers en el extranjero.

Nuestro Senado aprobó ya, encontrándose pendiente en la Cámara, una "ley orgánica del servicio diplomático y consular de la República de Cuba"—así se llama—en cuyo artículo 20 se fija la capacidad o requisitos que se exigen para ingresar en la carrera consular. En este artículo se dice que el ingreso se hará por nombramiento del Presidente de la República con la aprobación del Senado previo examen,

de conformidad con lo que determine el Reglamento, pudiendo ingresar, sin necesidad de examen, los que posean el título de Doctor o Licenciado en Derecho Civil o Público, el de Notario o el de Profesor Mercantil, con la categoría de cónsules de primera o de segunda clase, no pudiendo ingresar sino en la categoría de canceliers los que no posean ninguno de esos títulos. Hay que agradecer al Senado la fijación de esos requisitos para el ingreso en la carrera consular, si bien son bastante deficientes.

Se nota en dicho artículo que hay dos maneras de ingresar en la carrera: una, previo examen y otra sin él, cuando el candidato es doctor o licenciado en Derecho Civil o Público, notario o profesor mercantil. En primer lugar, el previo examen, deja al arbitrio del Ejecutivo, el nombramiento para canceliers que puede recaer en quien quiera por influencias políticas; todos sabemos como se puede hacer un examen para que resulte un trámite inútil. Respecto a los nombramientos para cónsules sin el previo examen, notamos mucha extensión en el precepto.

De los títulos de doctor o licenciado en Derecho Civil o Público, notario y profesor mercantil es indudable que ni los licenciados y doctores en Derecho Civil ni los notarios están ni deben estar capacitados para desempeñar los cargos de cónsules. Veámoslo.

La Orden Militar número 266 de 30 de Junio de 1900 reglamentó los estudios universitarios, y en ella se crearon dos Escuelas de Derecho: una la de Derecho Civil y la otra la de Derecho Público. En la Escuela de Derecho Civil se mandó a estudiar las siguientes asignaturas: Derecho Romano, Derecho Civil, Derecho Penal, Derecho Procesal, Derecho Mercantil y Redacción de documentos públicos. Para mayor claridad hacemos constar que todo lo que digamos respecto a los doctores y licenciados en Derecho Civil, es aplicable a los notarios, dado que son exactamente iguales los estudios que hacen unos y otros.

Por el examen de esas materias se comprenderán fácilmente, que no son las apropiadas para el desempeño de la carrera consular. En todas las escuelas del mundo se exige que los candidatos a cónsules cursen el Derecho Internacional, tanto público como privado, los reglamentos consulares, el Derecho marítimo internacional, Historia comercial y diplomática, Geografía comercial, Legislaciones comerciales y aduaneras, a más de los estudios especiales de contabilidad y teneduría de libros en general. La exposición simple de este cuadro de estudios, dará fácilmente a conocer que un doctor o licenciado en Derecho Civil o notario, no pueden, por los conocimientos que les supone éstos títulos, estar capacitados *ipso facto* para desempeñar el cargo de cónsul. Los conocimientos que tenga sobre los derechos romano, civil, penal, procesal y mercantil no les bastan. Un cónsul necesita estudios que sean una mezcla de materias legales y materias comer-

ciales, para que pueda desempeñar bien el cargo.

De los títulos exigidos en el artículo 20 del proyecto aprobado por el Senado, sólo los doctores en Derecho Público y los profesores mercantiles, son los únicos llamados a ocupar esos puestos. Esa misma Orden 266 ya citada, exige a los doctores en Derecho Público el estudio de la Economía Política, Hacienda Pública, Derecho Administrativo, Derecho Político, y Derecho Internacional. Hay en este cuadro más materias que congenian con la naturaleza de la carrera consular. Pero hay que confesarlo paladinamente: el título de profesor mercantil que otorga nuestra Escuela de Comercio es el que demuestra mayor competencia para el desempeño de los cargos consulares, pues él da conocimientos teóricos, aplicados y prácticos que son los más adecuados para la preparación de esos puestos.

En efecto: para obtener el título de profesor mercantil es preciso haber aprobado en la Escuela de Comercio las asignaturas siguientes: Cálculos Mercantiles, Teneduría de libros, Contabilidad en general y especial de aduana y demás oficinas públicas, Economía Política, Hacienda Pública, Estadística, Geografía comercial e industrial, Legislación Mercantil e industrial, Derecho Mercantil internacional (con práctica consular), Historia del Comercio, Reconocimiento de Productos comerciales, los idiomas francés e inglés, Mecanografía y Práctica de Comercio que comprende las prácticas de Aduanas y Consulares.

Examinese cada una de estas materias y se verá que un profesor mercantil tiene más que ningún otro profesional, preparación sobrada para el desempeño de dichas funciones. De tal modo esto es cierto, que si se tratara de establecer una Escuela especial para el ingreso en las carreras consulares y diplomáticas, tendrían forzosamente que tomarse como base los estudios que se cursan en la Escuela de Comercio de la Habana, y hacerles ligeras adiciones para que fueran completos dichos estudios.

Compárense los cuadros de estudios de las Escuelas de Comercio de Francia, Bélgica e Italia, en las cuales se preparan para el ingreso en las carreras diplomáticas y consulares, con el de la Escuela de la Habana, y se verá que no es mucha la diferencia, pues lo que necesita ésta, es que separen determinadas materias, que hoy están involucradas con otras, para que se les dé la extensión que requieren.

Tiempo es ya de que se vaya prestando un poco más de atención a la Escuela de Comercio de la Habana y de que no se olvide que otorga un título que da aptitudes que se tratan de ignorar o prescindir de ellas, aún en aquellos ramos de la Administración puramente técnicos, como los de aduana, contabilidad, consulados y otros, que están actualmente en manos de personas que no tienen más preparación que aquellas que la simple práctica proporciona, cuando debían estar

confiados a clases peritas.

Por eso abogamos porque la Cámara de Representantes apruebe el proyecto de ley sobre Escuelas de Comercio ya aprobado por el Senado, introduciéndole las enmiendas discretamente hechas por el Sr. Pino, que tienen por objeto introducir ciertos estudios, en cursos especiales, que hoy están englobados en otros, a fin de dar más esfera de acción a la carrera comercial.

Si al aprobarse por la Cámara la ley del servicio consular se fijara un poco la atención en ese artículo 20 y se suprimiera el ingreso para canceliers con el previo examen, y si para el cargo de cónsul se exigiera únicamente a los que posean el título de profesor mercantil o el de doctor en Derecho Público, se podría obtener un personal consular idóneo y capacitado para el desempeño de los cargos.

X. X.

Sociedades Españolas

CENTRO ASTURIANO

Acuerdos.

Adoptados por esta Sociedad, con motivo de la horrible catástrofe ocurrida en Gijón:

Enviar al Alcalde de dicha villa asturiana un cablegrama expresivo, en el que conste el profundo sentimiento del Centro por tan tremenda desgracia.

Enlutar los balcones del Centro, en señal de duelo.

No suspender el baile de pensión anunciado para el domingo, en virtud de que el producto de la mencionada fiesta es para el "Fondo Especial," con el que la Sociedad remedia desgracias y atiende a otros fines que se apartan de los servicios sociales que determina el reglamento vigente, y en virtud, también, de que es preciso que el Centro contribuya rápida y eficazmente al auxilio de los perjudicados en la catástrofe de Gijón.

Convocar la Directiva a sesión extraordinaria, para la noche del próximo lunes, para tratar del socorro que se ha de enviar a Gijón.

Y celebrar Junta General extraordinaria con el mismo objeto en la noche del martes próximo.

El baile de pensión.

Anoche hemos "intervenido" a Castrillón en el Centro, acerca del baile que se celebrará mañana en los suntuosos salones de esta Sociedad.

—¿Qué tal, Castrillón, cómo va "eso"?

—Ah, "eso" va ofreciendo un resultado colosal!

Son tantos los billetes vendidos a estas horas, que el lleno será colosal: precisamente, por esto mismo, estoy algo preocupado. Temo no poder complacer a infinidad de familias que, constantemente, por el teléfono, el telégrafo y hasta por la telegrafía inalámbrica nos abrumaban con peticiones de billetes.

Ahora mismo acabo de recibir una carta suscrita por varias señoras pertenecientes al partido feminista, por la que se amenaza con abollarme el bombín si en el término de dos horas no son complacidas en sus deseos de conseguir billete para el baile.

Además, esas revoltosas sufragistas piensan celebrar un mitin de protesta contra mi persona, y dicen que me van a romper el "chaleco de fantasía."

—¿Qué piensa usted hacer para contrarrestar el empuje arrollador de las sufragistas?

—Pues ya lo ve usted: con este metro estoy cubriendo el salón de baile, a ver si es posible admitir más personas. Sometido el asunto a cálculos matemáticos, si es posible, se admitirán, y si no es posible, entonces tendré que ir preparando unos cuantos cañones para defenderme del ataque. ¡Lo que es mi "bombín" y mi "chaleco de fantasía" sabré defenderlos con todo el valor y con todo el heroísmo propios en un descendiente de D. Pelayo. No faltaba más!

—Y nosotros, todos los que pertenecemos a la Sección, nos decía Jesús Fernández, el simpático Secretario, sabremos defender con heroísmo esa causa. Ya nuestro Capitán, el de los enhiestos bigotes kaiserianos y de aspecto caballeresco, se está preparando para mandar la fuerza. Con nosotros no hay quien pueda, ya lo saben las revoltosas sufragistas."

Con todas estas noticias he llegado al convencimiento de que el baile de pensión para el "Fondo Especial" será un verdadero acontecimiento social y pecuniario.

Los pobres serán socorridos durante el año y bendecirán la generosa Sección de Recreo y Adorno que constituye un legítimo orgullo para el Centro Asturiano.

Por eso nosotros no nos cansaremos de felicitar a don David Hevia, digno Presidente de la Sección de los Diplomáticos; a don Antonio Castrillón, Vicepresidente; a Jesús Fernández, Secretario, y Miguel Lázcano, Vicesecretario, y con estos señores que forman el Estado Mayor, a todos los chicos que tan brillantemente les secundan.

No se olvide usted de decir mañana que lo que se recaude en este baile, que es de pensión, será destinado a socorrer las familias de las víctimas que perecieron en la horrible hecatombe de Gijón.

Dicho.

CIRCULO AVILESINO

Por fin ya podemos decir algo de la gran fiesta que llevará a cabo este "Círculo" el día 23 de Marzo, domingo de Pascua de Resurrección.

Sabemos por nuestro amigo D. José Cueto que la Junta Directiva en su última sesión celebrada aprobó por unanimidad el proyecto de la "Fiesta del Bollo" que en obsequio

TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, 4 \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.

517

Feb.-1

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS del Doctor JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

513

Feb.-1

GINEBRA Aromática de Wolfe

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA

MICHAELSEN & PRASSE

Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

C 578

alt

3129 F.

NO MAS CASPA CON LA TO-KOLINA

Es tan eficaz que con el uso de un solo frasco queda la cabeza completamente limpia. De no ser así se devuelve el dinero. A 75 centavos el frasco en sederías, perfumerías y farmacias.

C 685 alt. 10-25

DR. GABRIEL M. LANDA

VEDADO De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

Consultas de 1 a 5. Amistad núm. 68. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. 490 Feb.-1

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA, HARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

461 Feb.-1

LGDO. ALVAREZ ESCOBAR

ABOGADO EMPEDRADO NUM. 30

Teléfono A-7347. De 1 a 5. 2044 26-14 F.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3, Jesús María número 33.

463 Feb.-1

MIGUEL F. MARQUEZ

CORREDOR Oficina, Cuba Núm. 32, de 3 a 5.

Compra y venta de fincas urbanas y rústicas. Dinero en hipoteca al 7 por 100. Traspasos de Créditos hipotecarios.

C 2402 26-25 F.

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blanorrea, fístulas blancas y de toda clase de fístulas por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.

507 Feb.-1

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4

Estudio: Prado núm. 123, prtnci pal, derecho. Teléfono A 1221. Apartado 960.

D. 2°

Avisamos a todos los que consumen jabón LA LLAVE se fijan bien al comprarlo. TODAS las barras tienen estampado el sello:

Sabatés



Sabatés



En todas las tiendas de víveres lo venden.

Es el jabón más acreditado, porque es puro y deja las manos suaves. La ropa lavada con jabón

LA LLAVE

se distingue por lo bien limpia y aromatizada que queda.

Usen siempre jabón

LA LLAVE

Marca que Llevan todas Las barras de Jabón LA LLAVE

C 645

30-18 F.

exclusivamente de los socios se habrá de celebrar dicho día de 1 a 6 de la tarde en el parque de Palatino.

Es condición indispensable que todos los socios que asistan concurren provistos del correspondiente recibo de la cuota social del mes de Marzo, para tener derecho a la entrada al parque y al obsequio que el "Círculo Avilesino" hace a sus asociados.

Para mantener en constante animación y alegría el tiempo que transcurre durante la fiesta, será amenizada por una orquesta compuesta de varios profesores y un organillo que ejecutarán los más populares bailes de actualidad.

Con el fin de que todos los socios disfruten del beneficio a que tienen derecho con motivo de la "Fiesta del Bollo," y como algunos no podrán asistir por estar domiciliados fuera de esta ciudad, se les enviará un bollo a cada uno como estímulo al plausible y generoso concurso que vienen prestando a esta sociedad.

También podrán asistir las señoras y señoritas que sean familiares de los socios, y si desearan tener participación en el obsequio que el "Círculo Avilesino" hace a sus socios, deberán abonar previamente la cantidad de un peso plata por cada una, siendo oportuno lo hagan con diez días de anticipación para poderlas cumplir.

CLUB TINETENSE

Celebró este Club junta de Directiva para tratar asuntos relativos a la gran jira que está organizando para el presente Marzo.

Acordaron los tinetenses en dicha junta enviar al Alcalde de Gijón un cablegrama de condolencia por la catástrofe ocurrida, que dice así: "Alcalde Gijón.—Club Tinetense lamenta inmensa desgracia.—Marcos, Presidente."

Asimismo acordaron invitar a la Tuna Jovellanos para la jira y al efecto se designó una comisión para que se entrevistase con el director de dicha Tuna.

Desearnos muy de veras que el Club Tinetense se vea honrado por tan queridos huéspedes.

Ya saben los socios y simpatizadores del Club que dicha jira se celebrará con los mismos derechos y deberes que la anterior, con la ventaja de que ésta habrá de ser más lucida, dado que entran en su programa nuevos y atractivos números que, según nos comunica la Comisión de fiestas, en breves días les serán comunicados por correo a los señores asociados.

Pronto tendremos el gusto de dar a conocer el programa que la Comisión está confeccionando.

CENTRO CASTELLANO

El próximo domingo, día 2, a las ocho y media de la noche, tendrá efecto en los salones de este Centro una velada literaria, tomando parte en ella el viajero español don César Luis de Montalbán.

A continuación publicamos el orden de la misma:

Primero.—Apertura por el Presidente social.

Segundo.—Conferencia del señor Montalbán sobre los siguientes temas:

A.—Relación existente entre la civilización inca y las de la América Central y Norte.

B.—El canal de Panamá y los futuros movimientos sísmicos de la América Central.

Tercero.—Resumen por el doctor Teodoro Cardenal.

Ante temas tan interesantes, y teniendo en cuenta el caudal de conocimientos sobre América del señor Montalbán, no dudamos que dicha conferencia se verá sumamente concurrida, por los castellanos y todo amante de estos estudios.

ROSALIA CASTRO

He aquí el brillante programa del baile que esta entusiasta sociedad gallega celebrará mañana, domingo:

Primera parte

- 1.—Vals Straun, "Herminia."
2.—Danzón, "La Conjuración."
3.—Danzón, "Marina Reformada."
4.—Habenera, "Yo te amo."
5.—Danzón, "Clave Maceo."
6.—Danzón, "El turco."
7.—Two-step, "Yanquiruli."
8.—Danzón, "Matusalén."

Segunda parte

- 1.—Pasodoble, "Viva la Reina."
2.—Danzón, "Carne con papas."
3.—Danzón "Bombón de Barreto."
4.—Pasodoble, "París."
5.—Danzón, "Negro bueno."
6.—Vals tropical, "El globo."
7.—Danzón, "El barbero de Sevilla."
8.—Two-step, "Falsa alarma."

Nota:—Precio de los billetes, un peso plata el familiar y personal. Orquesta, Pablo Valenzuela.

LOS ANDALUCES

Mañana a las once en punto celebrarán los andaluces la fiesta organizada en los bonitos jardines de Palatino.

Como de ellos, el almuerzo y cuantos números se deriven del programa serán deliciosos y atractivos, pues la comisión organizadora ha puesto especial empeño en que esta su primera jira, haga honor a la cabeza de la serie que mañana se iniciará.

Habrán sorpresas agradabilísimas según nos asegura cierto miembro de la Comisión, de cuyas travesuras ya conocen nuestros lectores en más de un artículo publicado con su firma.

Ya lo saben los andaluces. A las once en punto en Palatino.

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, Enero 22.

El interés que despierta el establecimiento de las reformas autonómicas tiene hoy en Canarias tal preponderancia y tal intensidad que a todo se impone. No hay otra preocupación sino esa, y se comprende que sea así. Trátase de fijar las normas con arreglo a las cuales se desarrollará en lo futuro la vida del Archipiélago.

Si vencemos en la prueba, asegurándonos nuestro progreso material, moral, político, se despejará nuestro porvenir; si somos vencidos por culpa de los mismos errores y las mismas faltas que trajeron el país a tan grande postración, entonces "nulla es redemptio." En la partida empeñada se juegan nuestros intereses, y aun podríamos asegurar que nuestro honor se compromete.

Los Cabildos están ya constituidos en todas las islas, habiéndoseles proclamado en casi todas por el artículo 29 de la ley electoral, previo un acuerdo armónico de las diversas voluntades y tendencias, sin comicios, sin luchas. Falta ahora que empiecen a funcionar, para que se compruebe en la práctica la virtud o se acuse la esterilidad de las nuevas instituciones. Y, ya lo he dicho: si lo primero, Canarias se regenerará y se salvará; si

lo segundo, retrocederemos para caer en una sima sin fondo. El resultado, de nosotros depende, porque tenemos el instrumento, la forma, un sistema de "self government" autonómico y democrático, el bello ideal a que aspiráramos; hay que vivificarlo, darle raíces en el espíritu público, condiciones de duración. Hay que acreditarlo con las obras, convertirlo en cosa orgánica y permanente. Ello es, antes que nada, empresa de patriotismo.

Se ha aplazado hasta el 2 de Febrero próximo la toma de posesión de los consejos insulares. En esa fecha, se verificará el acto solemne, y nombrarán sus presidentes los Cabildos.

El diputado don Leopoldo Matos dió hace tres días en el salón de sesiones del Ayuntamiento su anunciada conferencia a los miembros del Cabildo de Gran Canaria, Casi todos los capitulares acudieron a oírle.

El señor Matos les pronunció un extenso, sincero y sentido discurso, que causó impresión gratísima. Dijoles, entre otras cosas, que la victoria alcanzada había sido obra del esfuerzo colectivo, no de la acción personal de este o el otro ciudadano; que era indispensable, para obtener el éxito, "despersonalizar la política," y fundar la fuerza del nuevo organismo en la más amplia base de concordia patriótica; que la nueva ley constituía determinaba también una nueva ley moral de relaciones entre las islas fundada en el amor recíproco, excluyendo antagonismos y odios, no sólo inútiles ya, sino altamente perjudiciales e irracionales. Al concluir, hizo una invocación a los grandes patriotas de esta isla representada en la magnificencia del puerto de la Luz. Allí, terminó, está el punto de mira, el objetivo, que debe operar el milagro de destruir las malas pasiones y traer el reinado fecundo de la justicia.

Estuvo Matos elocuente, feliz de palabra, logrando un verdadero triunfo.

Sus amigos se han disputado el honor de obsequiarle con jiras y banquetes. Además de la comida que le dió el Club Náutico, y que he reseñado oportunamente, le han banquetado en el Hotel de Santa Brígida y en el de Santa Catalina.

Anteayer embarcó para Santa Cruz con objeto de asistir al enlace de su hermano el ingeniero don Pedro con la bella señorita de Lecuona, que se celebrará esta noche.

En seguida, el señor Matos regresará a Madrid.

En la costa de África ha naufragado el pailebot pesquero "Joven Luis," de esta matrícula. Todos los naufragos se salvaron y, después de grandes penalidades y amarguras, llegaron a Las Palmas-abordo de otro pailebot que los recogió en las cercanías del lugar del siniestro. Uno de ellos ha referido el naufragio en la siguiente forma:

"El "Joven Luis" salió de este puerto para la costa africana el 27 de Noviembre. Llevaba varios días en las faenas de la pesca cuando el tiempo empezó a ponerse malo, con fuerte viento y mar dura.

El 24 de Diciembre por la noche decidieron cambiar de "puesto." Navegaban cerca de la costa con un gran temporal, cuando el informante, que iba de guardia, sintió que el barco

chocaba contra una roca. Serían las dos de la madrugada.

Llamó inmediatamente a sus compañeros, que dormían, para hacerse cargo del daño sufrido por el buque y dispusieron a repararlo; pero, en seguida pudieron observar que no podía ponerse remedio a la avería causada al "Joven Luis" por el choque."

El velero tenía una gran vía de agua y hundíase por momentos. Era preciso abandonarlo sin dilación. Todos los tripulantes embarcaron en una lancha para dirigirse a tierra el oleaje era furioso y el mar rompía violentamente en las rocas próximas; una ola formidable hizo zozobrar la lancha y los marineros tuvieron que ganar la tierra a nado. La noche estaba oscurísima y hubo momentos de angustia en que se temió que se hubieran ahogado algunos.

Afortunadamente, todos pudieron al fin verse en la playa, un trozo de costa desolada y abrupta. Los naufragos encontraron entre las rocas una cueva donde se guardaron para esperar el día, y no olvidarán las últimas horas de aquella Noche Buena. Estaban calados de agua, ateridos y sin alimentos; al amanecer, el barco se había hundido totalmente. A lo lejos, divisábase las velas de otro pailebot, pero no podía por el momento esperarse auxilio de él, porque el temporal le impedía acercarse.

Salieron de la cueva a explorar el terreno y, a alguna distancia, descubrieron la vivienda miserable de un moro. Este, desconfiado, se echó el fusil a la cara; pero los reconoció al fin como marineros de los que frecuentan aquellos sitios, y les dió hospitalidad; una hospitalidad bien pobre, aunque preciosa en aquellas circunstancias. El moro vivía en una especie de corral con su madre, su mujer y dos hijos; en la vivienda escaseaban las vituallas, un poco de gofio era toda la provisión que había, y el moro compartió generosamente con sus huéspedes.

Cuatro días hubieron de permanecer allí, hasta que, abiendo amainado el temporal, pudo el pailebot "Canario" enviar una lancha en busca de los naufragos. Otro pailebot de pesca, el "Angustias," apareció aquel día, y entre éste y el "Canario" se repartieron los tripulantes del "Joven Luis" para traerlos a Las Palmas.

Con ellos ha venido también el moro que les dió generosa hospitalidad en su casa, acompañado de un pequeño hijo suyo. Hay todavía algo más: llegaron otros moros a la choza donde nuestros paisanos encontraron asilo, y quisieron degollarlos, lo que impidió su noble protector.

Estas son las noticias del suceso, extractadas del diario "La Provincia." No se trata de un caso excepcional: los salvajes marroquinos de la costa se conducen siempre así con los pescadores isleños, cuando les caen entre las garras. Lo rarísimo es la conducta humanitaria y la hospitalidad del moro amparador. En ocasiones parecidas a ésta, los marineros cautivos han sido interesados, resultando luego muy difícil o imposible el rescate.

Los naufragos han celebrado una misa de gracias en la parroquia de San Francisco. La prensa pide que se recompense en alguna forma al marroquí que les prestó tan eficaz auxilio.

Los periódicos de Londres hacen grandes elogios de nuestro compatriota el notable pianista y músico Rafael Romero Espinola, quien está

dando una serie de conciertos con brillantísimo éxito en la capital británica.

"Daily Telegraph," especialmente, pondera en términos calurosos las cualidades de ejecución e interpretación artística de Romero, al que califica de genio musical.

El joven "virtuoso" estuvo también hace poco tiempo en los Estados Unidos, donde logró la más halagüeña acogida, y otro tanto en París, donde perfeccionó sus estudios.

Tenemos en él algo más que una gloria naciente; un prestigio consolidado. Rafael Romero, hijo de Las Palmas, lo mismo que el tenor Laureano Medina, cuya carrera se inicia bajo resuños auspicios, pertenece a la familia española, de la que he hablado con ocasión de una famosa herencia radiante en los Estados Unidos, a la que se cree tienen derecho él y sus hermanos.

Con verdadero apasionamiento se discuten actualmente los presupuestos del Ayuntamiento de Arucas para 1913.

Figuran en ellos un aumento de gastos y arbitrios extraordinarios que la minoría de aquel Municipio, acorde con la opinión aruquense, repueba.

Las discusiones han sido muy vivas; pero la mayoría ha logrado sacar adelante el presupuesto de gastos en su integridad, temiéndose que lo mismo ocurra con el de ingresos, inclusive de los nuevos y onerosos tributos.

Lo de siempre; no puede sorprendernos y el pueblo de Arucas protesta, pero pagará.

En breve se clausurará la Exposición de labores femeninas, instalada en el salón Saint-Saenz del teatro Pérez Galdós, que contiene tantas cosas curiosas y bellas.

Ha sido visitadísima por el público, realizándose ampliamente el fin caritativo con que se organizó.

Próximamente visitará esta ciudad el príncipe Alberto, hijo segundo del rey Jorge de Inglaterra, abordo del crucero acorazado "Cumberland."

El príncipe debió salir de Londres el día 13, pero parece que se ha retrasado su viaje a la India.

Ha llegado a Las Palmas el nuevo Delegado del Gobierno, Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, tomando en seguida posesión de su cargo. Le han visitado todas las autoridades y anoche, por disposición del Alcalde, le obsequió con una serenata la banda de música municipal.

El Círculo Mercantil organiza una serie de bailes en sus salones, y el Recreo en su local del puerto de la Luz.

La Sociedad Filarmónica continúa celebrando sus conciertos semanales con éxito brillante, y el Gabinete Literario sus reuniones de confianza, los viernes.

A esto se reduce en esta temporada, nuestra vida social, si se exceptúan, como deben exceptuarse, las funciones de cinematógrafo y variedades, siempre favorecidas.

Para la elección de un senador por Gran Canaria, que se efectuará el domingo próximo, han sido nombrados compromisarios don Diego Hernández Saavedra, don José Moreno Naranjo, don José Hernández Rodríguez, don José García Rodríguez y don Rafael ello O'Shanaham. Se presenta como único candidato

don Felipe Pérez del Toro, apoyado por el partido liberal, y cuyo triunfo se considera indudable.

—Ha llegado a esta ciudad, aljándose en el hotel Santa Brígida, el Secretario de Negocios Extranjeros de erlin, Herr Wedding, que ha venido a pasar aquí una corta temporada.

También ha llegado, y se aloja en el hotel Santa Catalina, don Carlos William, jefe que fué muchos años de la importante casa Blandy Brothers y Compañía.

—Han sido destinados al este Regimiento el capitán don Luis del Castillo y Matienzo y los tenientes don Federico López, don Felipe Poggi, don José Domínguez y don Félix Abad; a Telde, los capitanes de la Milicia Territorial don José Segura y don Luis Cabrera.

—Precedente de Londres ha llegado al joven don Fernando Flores Millán.

De Tenerife, la distinguida escritora señorita Carmela Eulate, hija del Gobernador Civil de la Provincia.

—Los exportadores de plátanos, en reunión celebrada pocas noches ha, acordaron bajar una peseta por huacal en el precio de esa fruta, que está sufriendo fuerte competencia en los mercados de Inglaterra y Alemania por las envíos de Centro América.

—Las compañías navieras que efectúan el transporte de bananos, han acordado por su parte, en su mayoría subir el flete de aquéllas desde un chelín dos peniques, que antes cobraban, hasta un chelín nueve peniques.

—Nuestro paisano don Juan Moreno Naranjo ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Huelva.

—Embarcaron para Santa Cruz con objeto de asistir a la boda de don Pedro Matos, ingeniero de las obras de aquel puerto, los señores don Nicolás Massieu y Falcón y don Nicolás y don Francisco Manrique de Lara.

—En un periódico de Tenerife leo la noticia siguiente:

"Momentos antes de salir de Adeje con destino a esta capital, el pailebot "Celaje," desapareció de abordó, creyéndose haya perecido ahogado, el tripulante Domingo Sosa."

—Muy en breve se publicará en Barcelona un libro del joven y notabilísimo escritor isleño Indefonso Maffiotte.

—Será una recopilación de gran número de sus preciosas crónicas periodísticas.

—En estos días han llegado algunos turistas que vienen a pasar aquí la temporada, y hasta esta mañana habían entrado en este puerto durante lo que va corrido del mes actual, 233 vapores de alto bordo.

—Don Salustiano Estévez ha sido nombrado recaudador de contribuciones del partido judicial de Guía.

—Se encuentra en Las Palmas con su familia, pasando temporada, don Sebastián Díaz Pérez; que ha venido de Buenos Aires, donde está establecido desde hace muchos años.

—Con objeto de ver y fallar las causas del partido judicial de Arrecife de Lanzarote, ha embarcado para aquella isla la sección de magistrados de esta Audiencia.

—A fines de este mes se verificará la boda de la boda de la bella señorita Rosarío Miranda con el periodista don Joaquín Cárdenas.

—El lunes de la próxima semana, se efectuará el enlace de la hermosa señorita Concepción Suárez Melián con don Mateo Rodríguez.

—Han fallecido: en Santa Cruz,

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desea. En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta, estará impresa la marca de fábrica



ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana.



¿Ha probado Vd. la MANTEQUILLA "LA PASTORA"?

ES la mejor.—Pídala en todas las casas acreditadas.—Su sabor es muy agradable, no se pone rancia.—Se vende en latas de cuatro libras y medias libras.

DEPOSITO PRINCIPAL: ESPERANZA 5

THE TOURIST, EFECTOS DE VIAJE, O'Reilly 87

PELETERIA, sombrerería, bastones, paraguas, baules de todas clases, camarotes, maletas, maletines con y sin neceser, maletas y cestos para automóvil, capas de agua, cinturones, monederos, carteras de todas clases, mantas de viaje, gorras, cepillos, alforabras, etc., etc., todo sumamente económico.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL, TIVOLI, AGUILA
CERVEZAS OSCURAS: EXCELSIOR, MALTINA

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA



THE GUBAN OXYPHOR Co.—VIRTUDES NUM. 12.—Muy estimados señores y amigos: el éxito obtenido en mi enfermedad por el famoso OXYPHOR.—Después de padecer 6 años del estómago y encontrarme en una situación desesperada, he quedado completamente curado en tan sólo dos meses de tratamiento.—Muy agradecido quedo de ustedes, atmo. a. s. y amigos. (Firmado) CELESTINO ARGUELLES.

"EL PALAIS ROYAL" Obispo esquina a Compostela.—Folleto se remitirá gratis.

Con Rodolfo Cabrera, una de las primeras figuras intelectuales de Canarias, letrado distinguido, orador y hombre de extraordinaria cultura; en La Laguna, doña Teodoro Gutiérrez, viuda de Las Casas; en Las Palmas, doña Agustina Avilés, la señorita Dominga Arbelo y don Tomás Pulido, dueño de la peluquería "La Favorita," en Hermigua, don Andrés Trujillo.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

AVISO

New York and Cuba Mail Steamship Company (Ward Line)

Seguendo la costumbre establecida por esta Agencia de atracar al muelle de "San Francisco" los vapores directos de New York, en lo sucesivo atracarán allí también los de la línea de Méjico y probablemente otros de la Línea Ward. Y teniendo entendido que a contar del día 1.º de Marzo ese muelle será operado con arreglo a los términos de la concesión de que disfruta la "Port of Havana Docks Company," se hace saber al comercio favorecedor de esta Línea, que a partir del día 3 del mes de marzo en que deberá llegar a este puerto el vapor "Morro Castle," se hará entrega a la expresada Compañía de la carga que conduzca ese y los demás vapores de la Línea Ward.

Lo que se publica para general conocimiento y con el fin de que los consignatarios se entiendan con la referida "Port of Havana Docks Company" en lo que respecta a la recibiduría, capatacía y guardería, etc., de las mercancías que allí se entreguen.

Wm. H. Smith, Agente General.

La Cámara de Cincinnati

Una comisión de la Directiva de la Cámara de Comercio presidida por el señor Alvaré acudió a recibir a los comerciantes excursionistas de Cincinnati llegados hoy, dándole la bienvenida e invitándoles para que visitasen aquel organismo, lo que efectuaron, cambiándose discursos de salutación.

Acompañados del Vicepresidente de la Cámara de Comercio de esta capital señor Sabes E. Alvaré, y de los miembros de la directiva en pleno de la corporación citada, hoy visitaron al Jefe del Estado los señores que forman la directiva de la Cámara de Comercio de Cincinnati, E. U. de América.

La visita entre dichos señores y el Jefe del Estado cubano, fué muy cordial.

Muchos de los visitantes americanos eran acompañados de sus esposas respectivas, formando un total de ciento sesenta y cinco.

Dichos señores hicieron entrega al general Gómez de la siguiente carta:

"La Casa Blanca, Washington 19 de Diciembre de 1912.—Mi querido señor Presidente: Esta le presentará a los señores de la Cámara de Comercio de Cincinnati, de la cual el señor A. Water A. Draper, de la que es Presidente. Estos señores están visitando las Islas del Mar Caribe y me han suplicado que les presente a S. E. con objeto de saludar al Gobierno cubano, autoridades de la Habana, y Cámara de Comercio de la Habana. Le suplico les dispense una cordial acogida. De usted muy sinceramente, William H. Taft."

La reciente desgracia ocurrida en una de sus hijas que afilicó al Presidente de la Cámara de Comercio, señor Gelats, ha sido la causa de que dicho señor no hubiese acompañado a los excursionistas a Palacio, como lo hubiese hecho de no existir esa causa.

En el patio de Palacio, algunos de los miembros de la comitiva, sacaron varias fotografías del grupo, teniendo especial cuidado en colocar en primer término a los miembros de la Cámara de esta ciudad.

De Palacio, dichos señores se dirigieron a la alcaldía, con objeto de saludar y ofrecer sus respetos al general Freyre de Andrade.

El Alcalde los recibió en el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde después de les entregaron una carta de presentación del Mayor de Cincinnati, les dió la bienvenida pronunciando en inglés las siguientes frases:

"Yo me siento muy honrado como Alcalde de la Habana en recibir una Comisión tan brillante y distinguida del comercio americano.

En este salón en que os recibo, no solo puedo hablar en nombre de la Habana, sino también en nombre de Cuba, porque la Habana fué la cuna de nuestras libertades y es este el primer Cuerpo que ha tenido facultades libertades en Cuba.

En otra época, el Ayuntamiento de la Habana ha sido el representante de toda la Isla, porque de él formaba parte el Capitán General, y aun se conservaba sin interrupción su funcionamiento.

En este salón, repito, os podrán ver, por rara coincidencia, no solo los retratos de nuestros Presidentes y Vicepresidentes, sino también los cuadros que representan el espíritu antiguo de dos razas que pueblan el mundo: la raza latina con su ideal caballeresco de conquista y de gloria y la sajona con su ideal de propaganda, con su amor a la libertad y a la religión, y de la fusión de esas dos razas, resultará con la rapidez de las comunicaciones, la nueva raza en el mundo que poblara la tierra con todos los nobles ideales latinos y sajones. Desee a ustedes que conserven un

agradable recuerdo de vuestra estancia en la Habana como representantes de la gran nación que fué el factor más poderoso de nuestra independencia.

Del salón de sesiones se dirigieron todos al despacho del Alcalde, donde fueron obsequiados espléndidamente con champagne y tabaco.

Los comerciantes americanos cantaron un himno de salutación, antes de marcharse.

El Secretario de la Administración Municipal, señor Villalón, el Presidente del Ayuntamiento, señor Peraza y varios concejales y empleados rivizaron con el Alcalde en atenciones y agasajos a los excursionistas, los cuales se retiraron muy satisfechos de la brillante recepción que se les hizo.

Del Ayuntamiento se dirigieron a la Cámara de Comercio, donde fueron obsequiados con un magnífico lunch.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La aduana de Nipe

El representante señor Heliodoro Duque, solicitó hoy del general Gómez, que los productos de la recaudación de la Aduana de Nipe, ingresen en el Ayuntamiento de Holguín, fundándose en que dicha Aduana está enclavada en territorio perteneciente al citado Municipio.

Publicación de un reglamento
Se ha ordenado la publicación del Reglamento general de la Enseñanza Primaria, y concedido un término de quince días para que se formulen todas las objeciones que se consideren oportunas.

Terminado dicho plazo la comisión redactora del citado Reglamento estudiará las observaciones referidas aceptando las que juzgue procediendo después a la publicación del Reglamento.

Confianza restituida

Acompañado del Representante señor Julio del Castillo estuvo esta mañana a saludar al Presidente de la República el señor José E. Maresma, Secretario de la Comisión del Servicio Civil, para manifestarle que por la prensa se había enterado de que el señor Castellanos, Presidente de la Comisión del Servicio Civil, quería instruir el expediente, y que como dicho señor carece de facultades para ello porque ninguna Ley lo autoriza, le suplicaba le dijera si ese expediente se instruiría en su orden. A cuyo efecto ponía a su disposición y le renunciaba desde luego el cargo, ya que la Secretaría de la Comisión es una plaza de confianza y la iniciación del expediente significaría la pérdida de esa confianza. El General Presidente le ratificó al señor Maresma su confianza no aceptándole la renuncia y significándole que él no había ordenado la instrucción de ningún expediente.

Don Tomás Hernández

Para enterarle de un asunto que le interesa, el Secretario de la Presidencia, señor Ramiro Cabrera, cita por este medio al señor Tomás Hernández.

Los morteros de Palacio

El señor Presidente de la República manifestó hoy al Secretario de Instrucción Pública, señor García Eohly, sus deseos de que los morteros que desde la época de la intervención primera estaban colocados a las puertas de Palacio y en la actualidad se hallan en el patio de dicha casa frente a la puerta principal, se destinen al Museo Nacional.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Sin correspondencia

Se ha dado traslado a la Dirección General de Comunicaciones de un telegrama que desde Remedios dirige el inspector de policía señor Bencomo, participando que hace dos días que el conductor del tren de pasajeros de la Cuban Central Railway no admite la correspondencia, y otros tantos que en aquella ciudad no se recibe tampoco la correspondencia que debía llegar.

Al Alcalde de Artemisa

Ha sido enviada al Alcalde Municipal de Artemisa la solicitud del señor Blas Martínez, pidiendo autorización para establecer una planta eléctrica en dicho pueblo, la cual le fué concedida ya por Decreto Presidencial número 144, de 12 del mes próximo pasado.

Solicitud

A la Dirección General del Censo ha sido cursada la solicitud de don Luis A. Muñoz, pidiendo certificado del censo de población de los términos de Santa María del Rosario y Marianao.

Caña quemada

Al pasar ayer un tren de caña por la colonia "Matilde," que en el barrio de Bosque, término de Camajuani, posee don Cirilo Delgado, se prendió fuego a la misma, quemándose 30,000 arrobas de caña parada.

Herida casual

En la Casa de Socorro de Palmira fué asistido el menor Félix Hol Martínez, de una herida menos grave que se infirió casualmente en momentos en que trabajaba en el central "Portugalete."

Más caña quemada

En la colonia "San José," del barrio de Escarza, propiedad de don Rafael Arenchibia, se quemaron 1,000 arrobas de caña.

Incendio

En el hotel "Vilaplana," de Camajuani, se declaró un incendio en el restaurant, el cual fué sofocado por los vecinos.

El fuego se cree casual.

Bandidos

El Gobernador Provincial de Santa Clara, señor Carrillo, ha dirigido a la Secretaría de Gobernación el telegrama siguiente:

"Alcalde Vueltas me dice esta vía: El día 21 del corriente dos individuos blancos, fingiéndose compradores ganado, pernoctaron noche anterior en casa vecino Antonio Mora, barrio Sagua la Chica. Dirigiéndose potrero con señor Mora exigieron \$500. El Mora en súpplicas los conformó con ofrecerles veinte centenes. Un hijo de Mora llevó encargo convenido venida Ruiz. Los individuos no aparecieron. El Sr. Mora pidió auxilio al otro vecino Manuel Medina, a quien amenazaron diciéndole que eran bandidos. Vestían saco holandés y pantalón negro. Esta Alcaldía tuvo conocimiento hoy. Parte fué directo puesto Guardia Rural. Juzgado actúa.—Carrillo, Gobernador."

Pidiendo informes

Al Alcalde Municipal de Matanzas se le han pedido informes respecto del desfaleco realizado en la caja del Consejo Provincial, de las diligencias que se hayan practicado para investigar los hechos, de la ascendencia de la fianza prestada por el Tesorero y si ha sido renovada para el corriente ejercicio.

Un presupuesto

Se ha dado por terminada la revisión del presupuesto extraordinario formado para el corriente ejercicio por el Ayuntamiento de la Salud.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Márquez Sterling

Esta mañana visitó al Secretario de Estado, señor Sanguily, el Ministro de Cuba en Méjico, señor Márquez Sterling, quien llegó ayer a esta capital en el crucero "Cuba."

Como saben nuestros lectores, el señor Márquez Sterling ha sido llamado a conferenciar.

SECRETARIA DE HACIENDA

Una queja

Se ha trasladado el Jefe de la Marina Nacional una queja del Comisionado de Inmigración en la que manifiesta que al hacer el traslado de los pasajeros y empujados que proceden de Méjico llegaron en vapor "Monterrey," se notaba la falta de la Policía del Puerto que auxilia a los empleados de aquel Departamento en su tarea, viéndose el Inspector en la necesidad de acudir al Aduanero para que lo ayudara en dicha tarea.

El alcantarillado

Ayer se le entregaron a la Compañía del alcantarillado trescientos mil pesos en 30 pagarés de 10,000 pesos cada uno, por las obras realizadas en el mes de Febrero último.

Los nuevos espigones

Se ha contestado a la Secretaría de Obras Públicas, que debe recibirse y habilitarse parcialmente el nuevo espigón de San Francisco.

La compañía concesionaria ha presentado a la Secretaría las tarifas para almacenaje, capatacía y manipulación de la carga.

Venta de terreno

Ayer ingresó en la Zona Fiscal de la Habana la suma de \$4,897-69, importe de una parcela de terreno al fondo de la casa Ancha del Norte 192, vendida a los señores José N. y Oscar J. Ortiz.

ASUNTOS VARIOS

Clases Pasivas Españolas

El domingo 2 del actual Marzo, celebrará esta sociedad junta en la morada de su Presidente, Concedida 50, a las tres de la tarde. Se suplica la puntual asistencia de los socios.

NOTICIAS DEL PUERTO

GIPRIANO CASTRO

Embarcó hoy para los Estados Unidos

Hoy, a bordo del vapor "Governor Cobb," embarcó de regreso a los Estados Unidos, por la vía de Key West, el general Cipriano Castro, ex-Presidente de la República de Venezuela.

Con el general Castro embarcaron también, su hermano, señor Simón Bello, y su secretario particular, señor Alberto Torregrosa.

El general Castro fué objeto de una cariñosa despedida por parte de sus amigos y admiradores.

Entre las personas que fueron a despedirlo, recordamos a los señores Gumersindo Rivas, coronel Piedra y Estrampes y otros.

EL CRUCERO "PATRIA"

Nuevo itinerario

Se ha dispuesto, por orden presidencial, que el crucero barco-escuela "Patria," tan pronto abandone el puerto de La Guaira, se dirija a visitar los de Cartagena, Colón y Puerto Limón.

EL CRUCERO INGLES

El "Sirius"

Según anunciamos en nuestra edición anterior, en la mañana de hoy fundó en puerto el crucero de guerra de la marina inglesa "Sirius," que procede de Tampico, y que viene a hacer agua, carbón y víveres.

El "Sirius" hizo el saludo a la plaza, que le fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cabaña.

Tan pronto el buque fué puesto a libre plática, pasó a su bordo, para saludar al comandante y demás oficiales en representación del Capitán del Puerto, su ayudante el teniente señor Calzadilla.

DOS VAPORES EXCURSIONISTAS

El "Evangeline" y el "Moltke"

Procedente de Key West, Colón y Jamaica llegó hoy el vapor excursionista de bandera inglesa "Evangeline," trayendo 304 excursionistas para la Habana, entre los que figuran 150 miembros de la Cámara de Comercio de Cincinnati.

De tránsito vienen once excursionistas.

De este puerto el "Evangeline" saldrá para Key West.

También el vapor excursionista de bandera alemana "Moltke" entró en puerto hoy procedente de New York, trayendo 336 excursionistas.

Tan pronto como los expresados vapores fueron puestos a libre plática, los excursionistas desembarcaron en varias lanchas de vapor, dirigiéndose primero a visitar las fortalezas de la Cabaña y el Morro y después a dar un paseo por las calles de la capital y sus alrededores, ocupando un gran número de coches.

EL YACHT "SOLGA"

Anoche fundó en bahía el yacht inglés "Solgar," que procede de Key West, trayendo diez pasajeros.

EL "GOVERNOR COBB"

Esta mañana salió para Key West el vapor americano "Governor Cobb," llevando carga, correspondencia y 189 pasajeros.

EL "OLIVETTE"

Esta mañana entró en puerto el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Key West, trayendo carga, correspondencia y 72 pasajeros.

EL "ANTONIO LOPEZ"

Este vapor correo de la Compañía Transatlántica Española salió de Cádiz, con dirección a este puerto con escala en Nueva York, a las cinco de la tarde de ayer, 28.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. Altos

Teléfono A. 2666. Telég. Teodomiro.

Apartado 668

DE PROVINCIAS

HABANA

DE QUIVICAN

Febrero 25. Fiesta escolar.

Previo y atentamente invitado, tuvo el gusto de asistir ayer a la fiesta que se celebró en la escuela de niños número 16, con motivo del décimo octavo aniversario del grito de Balra.

Hermoso aspecto presentaba la escuela, pues asistieron la mayoría de los niños de las tres aulas que tiene la misma, llevando todos hermosos bouquets de flores.

Mis dignas y estimadas compañeras de magisterio, señoritas Blanca de Cárdenas y Narcisca Almé, designaron para que hiciera la apertura del acto, al que estas líneas escribo, quien no pudiendo rehusar al honor que se le dispensaba, explicó a los niños lo que significa para nuestra historia el 24 de Febrero, como asimismo, el por qué es uno de los días de más memorable recordación para el pueblo de Cuba.

Acto seguido recitaron hermosas poesías varios niños, cantando después el Himno Bayamés.

A la terminación, efectuaron todos los alumnos el saludo a la bandera, arrojándole al pasar, múltiples flores.

En la escuela de niñas también se celebró la misma fiesta, con la asistencia de las maestras y alumnas de la misma.

Grata noticia.

Desde el sábado próximo pasado, se encuentra de nuevo entre nosotros, ya del todo restablecido, el muy querido y respetado doctor José A. del Campo, quien por espacio de algunas semanas se encontraba ausente, por estar sufriendo en esa capital una cruel y penosa enfermedad que llegó a poner en grave peligro su existencia.

Me congratula y satisface mucho dar esta noticia para conocimiento de sus numerosas amistades.

De sociedad.

Desde hace días actúa en nuestra sociedad "Martí," la compañía cómica dramática que dirige el conocido e inteligente primer actor señor Antonio Alonso.

En las funciones que ha celebrado dicha compañía ha sido muy aplaudido, especialmente el señor Alonso y la primera actriz señora Margarita Alonso de Sánchez.

Para el próximo sábado anunciase el interesante drama titulado "Manuel García o el Rey de los Campos de Cuba."

Balle.

Para el día 30 del mes de Marzo próximo, se proyecta un gran baile de certamen de belleza en la sociedad "Martí." Fiesta que ha de resultar un gran acontecimiento por nuestro pequeño mundo social.

P. DRITO.

DE MADRUGA

Febrero 26.

Ayer se celebraron con gran lucimiento las fiestas en conmemoración del grito de Balra.

Desde las primeras horas de la mañana reinaba gran animación en el pueblo, principalmente entre los niños que hacían sus preparativos para asistir a la fiesta escolar.

A las doce del día se reunieron en la casa Consistorial todos los niños de las escuelas públicas. Después de saludar a la bandera, recitaron bonitas poesías los niños Benito de la Nuez, Tomás Valera, Armando Sánchez, Manuel Lizaso, Manuel Fernández, Carlos Valera, Rafael Masca, Dolores Valera, María Artilles, Rosa Valera, Margarita García, Margarita Fernández, Lilia Cordovés, Graciela Rel, Graciela Averoff y Clara Plasencia.

Llega a más manos el programa de las fiestas religiosas que se celebrarán los días de la Semana Mayor.

Tendremos misiones, oficios, procesiones y hará uso de la palabra el Rdo. padre escolapio José Calonge.

El Domingo de Resurrección se efectuará un gran baile en los salones del Casino Español. Promete estar animado.

SANTA CLARA

DE RODAS

Febrero 25. El "Grito de Balra."

Organizada por la culta profesora de Instrucción Pública, señorita Herminia Cepero, celebró ayer en nuestro teatro una matiné patriótica, con niñas y niños de las Escuelas Públicas, que pusieron de manifiesto ante un público numeroso, sus buenas disposiciones y la fecunda labor de sus maestros.

Fué una fiesta encantadora. Nada mejor que esas almitas inocentes no tocadas por las miserias de la vida, para cantar himnos de gloria a la veneranda memoria de nuestros mártires gloriosos.

Bonitas poesías, monólogos y diálogos magistralmente recitados, coros de dulces vociferas, tiernas y atnadas; patrióticos discursos y música selecta, alcanzaron de un público numeroso, nutridos y espontáneos aplausos.

Bien es que aplaudir determinado número, ha de producir justificados enojos, máxime cuando todos rayaron a gran altor; pero no responderá al general sentir, ni manifestará culto a la justicia, el no dirigirse desde estas columnas que el diálogo "Cuba y Asturias," por la delicada ternura de sus versos, por las verdades que ellos encierran, por la cordialidad que en ellos palpita y por el amor que emana de sus inspiradas estrofas, fué la nota más simpática de la patriótica fiesta.

No pudo la culta Directiva, escoger mejores intérpretes, que por sus tipos y respectivos papeles, que las monismas e inteligentes niñas Teté Izarg y María Lucía Ruiz. Al llegar la escena final, donde el simpático astur con su lujoso traje provinciano enlaza sus manos con las de la linda cubanita caprichosamente trajeada, la emoción que a todos nos embargó fué honda y profundamente sentida. Los aplausos fueron nutridos y prolongados, tres veces fué llamada a escena la linda pareja, que con sus angelicales sonrisas pagaban tan elocuentes demostraciones de agrado. No quiero sean estas líneas que escribo movido por la emoción, que en mí produjo la hermosa alegría, motivos de agravios para nadie; bien saben todas las lindas criaturitas, que en sus respectivos papeles quedaron admirablemente bien; no hago distinción, pues con cualquier otra pareja, a quien se hubiese confiado el hermoso diálogo, hubiese sido igualmente justo.

Lleguen a todas las tiernas y monísimas criaturitas que ayer nos deleitaron con sus hermosos recitados, todas las divinas bendiciones del cielo, mi felicitación a sus orgullosos papás y a la maestra organizadora del patriótico acto, nada mejor que recoger los honrosos comentarios que de sus méritos como educadora hace la opinión pública y enviárselos desde estas columnas acompañados con la humilde pero sincera felicitación de un compañero.

EL CORRESPONSAL.

Sobre el desfaleco del cajero provincial 28—II—10.20 a. m.

Entre los billetes encontrados en la caja del Consejo Provincial halláanse los extraidos últimamente por Miranda del Banco Nacional. Esto hace suponer que sacó el dinero para raponearlo en la caja, no para llevarlo. Más parece una desgracia que un acto malvado.

Miranda debió extraer en distintas ocasiones cantidades fáciles de reponer. A la hora del arqueo faltó diez, puso cuanto pudo y huyó tal vez con escasa cantidad, tal vez completamente pobre.

El Corresponsal.

GUANE. La fianza por el Alcalde.—Protestas contra el ferrocarril.

1—III—8.20 a. m.

Anoche, a las doce, fué prestada la fianza en metálico de 1,000 pesos a favor del Presidente del Ayuntamiento por el Alcalde Municipal, saliendo en libertad. Sólo se encuentra en la cárcel Mestre, que probablemente no encontrará quien se le preste.

El pueblo de Guane protesta contra la alteración del itinerario de trenes de viajeros, especialmente el de la noche, que debiendo llegar a las 8 y 48, lo hace a las 10 y 35 de la misma.

Con los perjuicios y molestias para el pueblo y viajeros urge que la Administración de la Empresa ponga coto al mal.

Ha tomado posesión el Jefe de Policía Municipal, Miguel Murrieta Roméu, que goza de generales simpatías.

El Corresponsal.

LA RAZON Está amarillo José y flaco en modo aflitivo. ¡No sabéis por qué motivo! Pues porque toma café.

En cambio se halla García sano como una poma. ¡Sabéis por qué? Porque toma chocolate "La Ambrosía."

P. DRITO.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

LOS SUCESOS DE MEJICO

LOS AMERICANOS ESTABLECI- DOS EN MEJICO PIDEN AL GO- BIERNO DE LOS ESTADOS UNI- DOS QUE AYUDE AL DE ME- JICO.

Ciudad de Méjico, Marzo 1.º

Los americanos residentes en Méjico, celebraron anoche un gran mitin en el cual se tomó el acuerdo de dirigir al gobierno de los Estados Unidos una petición para que preste a Méjico toda la ayuda que le sea posible para alentarle a restablecer la paz y a constituir un buen gobierno, toda vez que para lograrlo, es indispensable la cooperación de los Estados Unidos.

LA GUERRA DE LOS BALKANES

DERROTA DE LOS TURCOS EN MELISTAS, POR LOS GRIEGOS, QUE TUVIERON POCAS BAJAS.

Atenas, Marzo 1.º

Los griegos derrotaron ayer en las cercanías de Melistas, a una numerosa fuerza turca, que sufrió grandes pérdidas.

La batalla duró próximamente unas seis horas, siendo de escasa importancia las bajas de los griegos.

ESTADOS UNIDOS

NO HUBO TAL EXPLOSION DE GRANADA A BORDO DE UN ACORAZADO AMERICANO Y NO ES FACIL QUE RESULTE, EN VISTA DE LAS PRECAUCIONES TOMADAS PARA EVITARLO.

Washington, Marzo 1.º

Se ha recibido hoy en la Secretaría de la Marina un despacho del contralmirante Fletcher en el cual niega ser cierto, como han publicado algunos periódicos, que haya hecho explosión durante los ejercicios de tiro al blanco, una granada, a bordo de uno de los acorazados americanos que están en Veracruz, accidente que causó la muerte de una persona y heridas a otras tres.

El contralmirante Fletcher declara que carece totalmente de fundamento la referida noticia, toda vez que se han tomado durante los referidos ejercicios todas las precauciones necesarias para evitar semejante desgracia.

WILSON QUEDA REDUCIDO A LA CATEGORIA DE MERO CIUDADANO AMERICANO.

Trenton, New Jersey, Marzo 1.º

Hoy a las doce ha dejado Mr. Woodrow Wilson de ser gobernador del Estado de New Jersey, y hasta el 4 del corriente, cuando tomará

Página del Hogar



Educación

La educación completa comprende el cultivo físico, moral e intelectual del hombre: es decir, el cultivo que el hombre necesita por su condición de animal racional.

¿Qué es un hombre? ¿Qué es un pájaro o una flor? ¿Qué es una planta? ¿Qué admirable es toda producción? Pero, ¿cuál es el fruto más importante de la Naturaleza toda?

¿Hay planta, flor o producto, por maravilloso que éste sea, comparable al hombre? ¿Quién se ocupa de su más perfecto desarrollo, desde la escuela inmunda hasta la vivienda antihigiénica, pasando por el lóbrego taller y los mil focos de infección que merman la vida?

Es preciso educar, para conservar el primer producto necesario a la patria y a la sociedad, que es el hombre.

El hombre no es bastante atendido por la sociedad en su primer cultivo, en su tierno desarrollo, y esta falta es hereditaria de una en otra generación.

Desatendida la función del Estado en la primera fase de la educación integral, no es menos digna de estudio la rutina que hizo copiar de unos a otros pueblos el epigrafe de "Instrucción pública."

Así se contribuye a desnaturalizar el sentido recto de las palabras; y así, de su aplicación inapropiada, se deducen conceptos que las palabras no expresan.

¿Cómo se quiere instruir sin educar? Y si se quiere educar, ¿por qué no se expresa el concepto por su palabra propia?

Más propiedad en el lenguaje se emplea en el curso ordinario de la conversación, cuando se dice: ¿Dónde está educándose su hijo? ¿Dónde se educó su hija de usted? Y no se ocurre preguntar dónde se ha instruido, ni dónde se instruye, sino más bien, en otro caso: ¿Dónde ha aprendido esto? ¿Dónde la han enseñado esas labores?

Utiliza el Estado al hombre en surtir sus ejércitos, como elemento de vida nacional absolutamente necesaria; su guardia fiscal que cuida no deriven fuera de su cauce los ingresos del Tesoro público; entretiene sus tercios armados, que son garantía de vidas y haciendas y mantenimiento del Orden público en campos y ciudades, y en ese noble servicio del Estado concurren parcialmente para complemento necesario del conjunto que determina la nacionalidad, provincias y municipios, en las múltiples atenciones que son inherentes a la función social.

¿Créese que Estado de capital importancia que el Estado dedique, su función social, preferente atención a educar el gran núcleo de donde recluta sus servidores, no tan sólo por propio egoísmo, para su mejor servicio, sino también por el noble orgullo de obtener el mayor número de buenos ciudadanos, que luego han de formar las clases directoras y las clases dirigidas?

La contestación merece ser en un todo afirmativa por razón ética y por utilidad práctica, pero no basta que por tal razón y por tal utilidad, merezca la pregunta una contestación afirmativa.

Creo necesarias dos condiciones, para la existencia de esta realidad; estas dos condiciones son: una base y un estímulo.

Trataremos primero de la base. ¿Cuánto cuesta, cuánto vale el hombre?

Para discurrir aquí con sentido práctico es preciso invocar la esclavitud al objeto de recordar el valor del hombre. El jornal lo ha abaratao.

La base a que aludimos consiste en estimar lo que vale el hombre, y en virtud de su coste y valor, hay que atender a su cultura. El Estado necesita hombres; justo es que cultive la vida de estos. ¿Cómo? No como función de caridad, sino como cumplimiento de un deber del Estado. Entiéndase que este deber es un signo de fortaleza, no de debilidad. El cumplimiento de este deber es independiente de mantener un sano rigor en el orden social. Debilidad es no cumplir aquel deber o no mantener aquel sano rigor.

¿Debe de haber un estímulo? ¿Cuál ha de ser éste? Debe de haber un estímulo, porque en todo propósito hay un objetivo; en toda acción una esperanza; en toda aspiración un ideal.

Nace una planta y hay un estímulo que determina su crecimiento; que la empuja a su completo desarrollo y a su reproducción; única finalidad de que es susceptible. El hombre también debe a la Naturaleza su crecimiento; pero el hombre está dotado de razón, y su voluntad consciente necesita de un estímulo que su razón disciplinada.

para querer educarse; para percibir las ventajas de una educación que la sociedad le ofrece.

En todos los propósitos, en todas las acciones, en todas las aspiraciones humanas, obedece la voluntad por una razón de necesidad o de conveniencia.

El estímulo que facilite la educación ha de ser tan poderoso que proporcione eficaz impulso a la acción de la voluntad.

El examen de nuestro estado social pueda conducirnos a un resultado práctico; pero, cuestión es esta que necesita más espacio del que disponemos en este instante, y de ello hemos de tratar; sin perder de vista la capitalísima y primordial de estos estudios tan necesarios a la sociedad.

Dr. Francisco de Francisco

El movimiento

El movimiento del mundo prueba que existe un Primer Motor inmóvil.

Desarrollo del argumento.—Todo lo "movido" es movido por otro. En el mundo existe un inmenso movimiento. Luego todo el mundo ha sido puesto en movimiento, no por sí, sino por otro. Este otro no puede ser a su vez un sér movido, sino el Primer Motor, causa original de todo el movimiento mundial.

Explicación del argumento.—"Ejemplo". En un larguísimo tren de carga, que pasa delante de nuestra vista, tal vez no alcanzamos a ver ni el principio ni el fin; sin embargo, nuestra razón nos dice que esos vagones no podrían mover el uno al otro, si a la cabeza del tren no marchase algo que es más que vagón: un motor que produce el movimiento en todo el tren.

Así también en toda la serie de movimientos que observamos en el mundo, es indispensable que haya al principio de ellos un Sér que no ha recibido el impulso de otro, sino que es la fuente original de toda energía del mundo: un Primer Motor inmóvil.

No cabe el recuso a un movimiento infinito.—Buscando la causa de los movimientos mundiales, no se puede proceder de un sér movido a otro movido, y siempre así de la misma manera. Así nunca llegaríamos a saber dónde está la causa "original" del movimiento del mundo. Mas no llegar nunca a la verdadera causa, sería dejar sin explicación la energía del mundo, y esto es contra el principio de la razón suficiente y de que todo efecto debe tener una causa original y definitiva. Por consiguiente, o se ha de dejar la energía mundial sin explicación, y esto es renunciar a nuestra razón, o se debe conceder que su última causa es un sér no movido por otro, pero causa eficaz de toda la energía que existe en el mundo.

Tampoco se puede apelar a un movimiento circular, v. gr.: "a" mueve a "b"; "b" mueve a "c"; "c" mueve a "a" y así sucesivamente. De eso resultaría la consecuencia irracional, que "a" se mueve a sí mismo por medio de "b" y "c", lo cual es un absurdo; esto sería dar la misma cosa que se recibe. Según esa lógica, un tatarillo podría ser hijo de su bisnieto, o, finalmente, un padre podría ser padre y al mismo tiempo hijo de su hijo.

"Objcción": Los animales y el hombre se mueven a sí mismos; luego es verdad el axioma de que todo lo movido es movido por otro.

"Respuesta": Las funciones de vida espontánea, como la digestión, truen ciertamente su origen de otro por la generación. Además los movimientos sensitivos, v. gr.: el ver, oír, palpar, no pueden proceder sin que sean determinados por sus propios excitantes; el ojo no ve ni el oído oye, sin que reciban impresiones. Ni aun el espíritu humano puede quererp ni pensar sin recibir la noción de algún objeto. Sólo en Dios no hay ningún movimiento o alteración porque El reúne ya todas las perfecciones posibles y no puede recibir otras nuevas.

"Conclusión": La lógica que exige para cada efecto una causa inicial, prueba que todo el movimiento mundial, en último término, ha de atribuirse a un Primer Motor, inmóvil en sí, y causa de toda la energía del mundo.

Del Libro

de Oro

El disimulo es una violencia sufrida. Se aborrece a aquel delante de quien se miente.

Desde lo alto de una quebrada caía en el mar el manantial de una fuente. Un día el Océano, entre burlón y enojado, le preguntó:

—¿Llorona, ¿a qué vienes aquí? En mi seno surge la tempestad, y yo termino donde el cielo empieza. ¿Qué necesidad tengo, pues, de tí, siendo tan inmenso?

La fuente contestó: —Te doy silenciosamente, sin que nadie se dé cuenta de ello, lo que te falta, inmenso mar: una gota de agua que se pueda beber.

Si a ciertas horas penetráramos al través de la faz lívida de un sér humano que reflexiona; si mirásemos detrás de aquella faz, en aquella alma, en aquella obscuridad, descubriéramos bajo el silencio exterior combates de gigantes como en Homero, peleas de dragones y de hidras y nubes de fantasmas como en Milton, esbirales visionarias como en Dante.

Poesía

La buena estrella

—Pastor, tú que sabes tanto del cielo, que envidia das, dime si la buena estrella de la noche salió ya.

Tras el amor de mi vida no cesa de caminar, y no doy con el sendero que a mi amor me guiará.

Está cerrada la noche con llaves de obscuridad, más negras que están los ojos siniestros del oquedal.

Y yo voy ciego de puro enamorado, y de afán, y no sé si estas son sombras de la noche o de mi mal.

Pastor, tú que sabes tanto del cielo, que envidia das, dime si la buena estrella de la noche salió ya.

—Enamorado, la estrella que tu senda ha de alumbrar, no la busques en el cielo, que en tu alma la hallarás.

Yo fé de las estrellas del cielo, y hallé mi mal, pues me guiaron a un punto donde se pierde la paz.

Fué en el monte, donde había una choza y un rosal, y una niña como un sol, que hizo a mis ojos cegar.

El rosal me dió sus rosas, su abrigo me dió el chozal, mas la niña me hizo heridas de que no podré sanar.

Enamorado, la estrella que tu senda ha de alumbrar, no la busques en el cielo, que en tu alma la hallarás.

J. Muñoz San Román.

La musa clásica

A una dama que, presentándole una copa, le pedía un brindis y un verso.

Tú, Delia, a beber me brindas, y a fe que no se ofrecía A Júpiter la ambrosía. Por unas miras más lindas; Pero es fuerza que prescindas Del verso que ansiando estás: No suene en tu boca más Ese vocablo perverso; Qúitate la erre al verso, Y dame a mí lo demás.

Juan B. Arriaga.

A otra muy bella, que le daba en un convite el pie forzado: "Me aplaudirá el Universo."

Todo ingenio desconfia De celebrar a quien ama. Pues si es su obsequio derrama Las flores de poesía, Digan que es cortesanía, O bien honja del verso; Pero en tí, ¡ay Julia! es lo inverao; Porque, ya en verso, ya en prosa, Sé que si te llamo hermosa Me aplaudirá el universo.

Juan B. Arriaga.

"Nitschevo"

Es la palabra de consuelo y de conformidad del pueblo moscovita, es el "¡No importa!" de los españoles.

Todas las contingencias de la vida las gobierna en Rusia el "Nitschevo".

En cierta ocasión iba Bismark a una caeceria de osos por una senda montañosa, y el "moujik" que guiaba obligaba a los caballos a correr en tal velocidad, que casi iban a hacer añicos el trineo.

—Tenga cuidado—le dijo el Conde de Bismark.—Nos va usted a matar.

El moujik se encogió de hombros y respondió: —"Nitschevo."

El trineo no corría, volaba con mayor velocidad que antes.

—Si no tiene usted más cuidado—

Las glorias y las memorias

En el fondo del mar nació la perla; en la noche azul, la violeta azul; en las nubes, la gota de rocío; en mis ensueños, tú.

Murió la perla en imperial corona; en búcaro gentil, la pobre flor; en brillantes vapores, el rocío; y en tu memoria, yo!

Un cabello

De tus ojos al destello mi amor el triunfo te cede, y tal estoy, que se puede ahogarme con un cabello.

Mi vida a extinguirse va; de un cabello pende ya y la muerte no rehuyo, porque si el cabello es tuyo... ¡que dulce muerte será!

Imposible

Del cielo tupido conté las estrellas, y del mar en las frescas nieblas conté las arenas.

También sus encantos quisiera contar... ¡pero temo que sean el cuento de nunca acabar!

Romance

Un corazoncito ha muerto, ya lo llevan a enterrar; le han vestido de esperanza... ¡tú no lo conocerás!

Cuando pase por tu calle no le saigas a mirar, que puedes darle la vida, y eso le supiera mal.

Déjale que huya del mundo, déjale, que al cielo va, ya el purgatorio ha pasado en los ojos de tu faz.

Si a la tumba llevas flores ¡bien le pudieras llevar aquellas que a tí te dieron la mañana de San Juan!

En la esencia que le envien sus esperanzas ¡irán a perderse en las tinieblas de tu condición falaz!

¡Ay, corazoncito triste! ¿quién tú muerte sentirá? Sólo dos niñas la sienten, que detrás de tí se van.

¡Son las niñas de mis ojos que no cesan de llorar!

¡Corazón de mis entrañas, qué desamparado estás!

Los asesinos

Yo no sé lo que tienes en esos ojos; sólo sé que al mirarlos grité: ¡ocorro!

Luego he sabido que andan ya sin cadena los asesinos!

E. BLASCO.

De la Infanta Paz

En Roma

Las parras, los chiquillos tan morenos vestidos de harapos, todo era artístico; los alrededores de Florencia con los cipreses obscuros sobre el cielo tan azul... esos cipreses oscuros que yo deseaba tanto volver a ver! Las diferentes ruinas sobre colinas, el Lago Trasimeno, y luego, de lejos, como un incensario gigantesco cuyos vapores subían al cielo; ¡la cúpula de San Pedro, en fin!

Hemos llegado. El tren se para. Nos bajamos. La superiora de las monjas inglesas que tan amablemente nos daba hospitalidad fué a buscarnos a la estación, se ocupó de nuestro equipaje, tomó los coches y arregló todo casi mejor que lo hubiera hecho la agencia Cook.

En el coche me entregó una carta: "Deseo ser el primero en darle la bienvenida en Roma; me alegro de volverla a ver después de tantos años; en cuanto sepa que ha llegado, arreglaré la audiencia con el Santo Padre." Firmado: Cardenal Rampolla.

Recibir a mi llegada a Roma un saludo del Vaticano me dió gran gusto, pero iban unidos además a este saludo recuerdos particulares de mi juventud feliz; el Cardenal había sido muchos años Nuncio en Madrid, me había procurado la dispensa de casarme con mi primo y había asistido al bautizo de mi hijo Fernando.

¿Cuál fué mi primera impresión en Roma, no podría decirlo; no veía las calles, sabía sólo que estaba en Roma, y esa certidumbre me hacía muy feliz. Las inglesas nos alojaron muy bien, la casa con su patio y la terraza con vista sobre el jardín de la villa Barberini me recordaban Sevilla.

Al principio se asombró uno de los pisos y escaleras de mármol; después se acostumbró uno tanto a ello, que casi se olvidó de que existen otras piedras.

Para los hombres habían preparado dos cuartos en una casa vecina, y ahora se trataba de no perder tiempo y de emplear bien los días.

Mi principal idea era buscar cuanto antes el camino para llegar hasta el Papa. Como yo estaba de incógnito, no tenía para qué guardar consideraciones a la etiqueta, y propuse en lugar de escribir al Cardenal, irme sencillamente con la superiora al Vaticano y enterarme allí personalmente de todo. Mis derechos de "incógnito" fueron reconocidos por todos, a pesar de que poco después de mi llegada había yo roto el silencio. Voy a contar cómo fué. A la puerta de mi cuarto oí hablar alemán y salí a preguntar qué querían. Eran dos frailes que preguntaban por una monja; mané a mi hija a buscarla, y como suceda casi siempre cuando se halla uno en el extranjero, las preguntas se cruzaron: "¿Es usted también alemana?" "Sí."

"¿De dónde?" "De Baviera." "Nosotros también." Entonces, echando una mirada al hábito castaño pregunté: "¿Qué orden?" "Carmelitas." Era el 15 de Octubre, fiesta de Santa Teresa y me enviaba carmelitas bávaras; no pude menos de alargarles la mano indicándoles mi verdadero nombre. Creo merecer excusa.

El Emperador

y el Monje

Fábula

Una tarde, el Emperador Carlomagno estaba sentado a la puerta de su palacio.

Delante de él estaban sus guardias y sus servidores.

Un monje llegó al lugar. Llevaba en la mano el pesado bordón del peregrino, al hombre la alforja y a la cintura una cantimplora. Detúvose, intentando penetrar en la mansión imperial.

—Monje, díjole uno de los guardias, ¿qué quieres?

—Entrar en esta hostelería para dormir, respondió el monje.

—Monje, replicó el guardia; esta no es hostelería. Sigue tu camino.

Carlomagno, que lo había oído todo, hizo aproximar al monje, y le dijo con dulzura:—Buen monje, esto no es una hostelería; es mi palacio y yo soy el emperador Carlomagno.

El monje no se turbó y dijo al emperador:—Señor: ¿a quién pertenecía este palacio hace cincuenta años?

—A mi abuelo, respondió Carlomagno.

—Y después de nuestro abuelo ¿a quién ha pertenecido?

—A mi padre.

—¿Y después de vuestro padre?

—A mí.

—Y cuando vos estéis muerto, ¿quién tendrá vuestro palacio?

—Mi hijo Luis, contestó el emperador.

—Señor, exclamó el monje, una mansión por donde pasan unos tras otros, ¿no es eso una hostelería?

Carlomagno comprendió muy bien lo que el monje quería decirle. Grandes y pequeños, ricos y pobres, no hacemos otra cosa que pasar por sobre la tierra, y nadie tiene derecho a enorgullecerse.

El emperador tomó al monje de la mano, le hizo entrar en palacio, comer en su mesa y dormir en buena y cómoda cama.

ED ROCHEVALLES.

Apuntaciones

Acercamiento de la locura

Según el doctor J. H. Hellog (*La Réforme Médicale*) 1911, número 10, página 231, la locura ha aumentado en 300 por 100 en el espacio de 50 años.

Haec medio siglo había aproximadamente 600 locos por cada millón de habitantes. Hoy este número asciende a 1,800 con otro número igual, próximamente de idiotas y de imbéciles (en el sentido que a esta palabra dan los psiquiatras) en total por cada millón de habitantes 3,600 individuos que merecen reclusión en manicomios.

El Estado de Nueva York cuenta 6,000 enajenados por cada millón de habitantes y esta proporción va en aumento. Si esto continúa se puede calcular que dentro de tres siglos la población de Nueva York se compondrá exclusivamente de locos y lunáticos. Un docto alienista inglés, el doctor F. Winslow, ha expuesto ha poco que el mundo entero camina inevitablemente a la locura, a menos que no se produzca un cambio radical en nuestra manera de vivir.

Dos recetas

El engrudo de almidón se conserva largo tiempo sin alterarse echándole cuando está tibio aún un vaso de trementina por cada dos litros de engrudo. También da buen resultado echarle durante la cocción unas fragmentos de alcanfor.

Cuando se hiela el agua de las cañerías, se les quita a éstas la nieve o el hielo si están cubiertas de alguna de ambas cosas, y luego se envuelven con una capa de cal viva de 25 centímetros de espesor, que se humedece con agua. El calor que desarrolla la cal al hidratarse basta para derretir el hielo.

Caída del pelo

Para impedirlo, debe cuidarse antes que nada, de tener siempre la cabeza muy limpia y quitar de ella la caspa y demás secreciones de la piel, lo que se logra echando todas las mañanas unas gotas de alcohol o vinagrillo en el agua.

Mojarse mucho la cabeza es muy perjudicial, y usar cosméticos y aguas olorosas de dudosa composición, lo más peligroso de todo.

De cocina

Pichones en corona.—Una vez limpios cuatro pichones, se rebogan en manteca y se cocen con un poco de caldo, vino blanco y la grasa en que se frieron. Cuando están muy cocidos se deshuesan y se machacan mucho en el mortero, amasándolos después con dos yemas, un huevo y un poco de manteca. Cuando está muy fina la pasta se echa en un molde untado de manteca, y de los que tienen un hueco en medio, y se pone a cocer en el horno, metido en una cazuela con agua, que no tiene que hervir. Mientras se pasa, lo que tardará media hora, se hace una taza de arroz con los menudillos picaditos de los pichones, cuadritos de jamón y unos guisantes; luego se vuelca el molde en la fuente, y en el centro el arroz, y por encima de la pasta de los pichones, se echan unas cucharadas de la salsa siguiente. Mientras se preparó el picadillo, se cocen los huesos y cabezas de los pichones, se machacan éstos mucho con un poco de cebolla frita, se pone un cazo como una nuez de manteca de vacas con una cucharada de harina, y moviendo mucho, se deja pasar a fuego lento, incorporando poco a poco las cabezas de los pichones machacadas, el caldo en que cocieron y una pizca de tomillo; se cuele todo y se añade una yema de huevo desleída con unas gotas de limón. Este mismo plato puede hacer se con perdices, restos de pollo, menu dillos, etc.

Preguntas y Respuestas

M. O.—Los billetes de Banco son pagados a la orden del portador, y valen según la garantía y crédito del gobierno...

A. S.—El general José Marina Vega el héroe de Melilla es en la actualidad capitán general de Madrid...

Una pregunta.—Mientras no consiga su carta de naturalización, no será Vd. ciudadano ni podrá usted alegar los derechos de tal.

M. N.—El almanaque del "World" contiene datos estadísticos de todas las naciones y especialmente de América.

Un arzuano.—Méjico tiene 14 millones de habitantes, la capital pasa de 460,000.

J. y A.—El lunes santo de 1888 fué el 26 de Marzo.

A. P.—El general Porfirio Díaz fué presidente de Méjico, desde 1878 a 1911; 33 años.

R. V. D.—Según el calendario oficial son declaradas fiestas nacionales para toda la república los días primero de Enero, 24 de Febrero, 20 de Mayo, 10 de Octubre, 7 de Diciembre y 25 de Diciembre.

T. V. y J. M. S.—Las monedas principales de Portugal son una corona (10,000 reis) que vale 56 francos o pesetas oro. Un décimo de corona (1,000 reis) cuyo valor es 5'60 francos o peseta oro...

Albertino.—Esa consulta la encontrará usted resuelta buscando la palabra en un diccionario moderno. En la librería de Pote los hay muy baratos.

J. P. F.—El meridiano terrestre de una localidad cualquiera no varía nunca, lo que cambia es la hora en que pasa el sol por el meridiano. Hoy por ejemplo: el momento en que el sol está en mitad de su carrera diurna son las doce y doce minuto y medio.

Camilo.—Cuando una frase resulta ambigua o de dudoso sentido, es que está mal construida, porque el arte de escribir consiste entre otras cosas en ex-

presar con exactitud y elegancia la idea que uno quiere emitir, haciendo que no se confunda con ninguna otra. Decir un menor de catorce años; puede expresar que tiene los catorce o que aún no los ha cumplido. Pues para esquivar esa ambigüedad, pudiera decir un joven de catorce años cumplidos o no cumplidos etc.

Una curiosa.—No se lo que significa en catalán "El Progreso de la Aleta o Aleeta." En Cárdenas existe o existió una sociedad catalana que se titula "El Progres Laletá" que se traduce "El progreso laletano." La letanos se llamaron unos antiguos pobladores de Cataluña.

Martí.—El nuevo libro de José Antonio Ramos muy bien escrito, aunque respira un cubanismo displicente, se titula Entrecantos. Se lo recomiendo a usted si es cubano, porque da buenos consejos, aunque sea en tono algo avinagrado y duro; y si es usted español léalo también, y se convencerá de que el talento sin un poco de amor a la cojuzgada no puede ser justo. El libro está editado por el popular librero Ricardo Veloso, librería Cervantes, Galiano 62, precio 30 centavos.

Dos porfiados.—El río Ebro nace en la falda sur de los montes Cantábricos provincia de Santander y desemboca en la provincia Tarragona. El Tajo nace cerca de Albarraçin provincia de Teruel y desemboca en Lisboa, Portugal.

Un gallego y un asturiano.—Don José López conocido por Pote, es gallego. He leído el Quijote entero cuatro veces (y a trozos una infinidad) y no he visto en ninguna edición las décimas a que usted se refiere. Después del prólogo hay unos que empiezan: Si de legarte a los bue... etc., que no son los que usted dice. Además, en las librerías venden el Quijote entero en treinta o cuarenta centavos. Bien fácil es el conseguir.

M. Maculle.—En una casa de familia están en el estrado varias personas, y en un rincón hablan solos y juntos dos novios. Pregunta usted si estos deben levantarse y tomar parte en la conversación general cuando llega una visita de más o menos intimidad. Si son todos íntimos, no es costumbre que la pareja de novios interrumpa su almibarado coloquio, ni hay para qué; pero si la persona es de respeto o que visita de tarde en tarde, entonces deben los enamorados hacerle cumplimiento.

C. Bárcena.—Francia tiene una superficie de 536,461 kilómetros cuadrados (sin contar las colonias), Cuba tiene 118,833 kilómetros cuadrados.

D. Pablo.—Los documentos de contrato por el cual se obliga a una casa de comercio a cumplir las condiciones estipuladas con un representante o comisionista de dicha casa, pueden ser sencillamente privados o por escritura, según la importancia del negocio. El crédito mercantil obliga siempre a respetar la propia firma.

UN CATOLICO MAS...

CAPITULO III "La otra cosa..."

Hasta aquí, supongo yo que el señor López pensará conmigo. Bacón decía lo mismo que "nosotros". Se necesita más credulidad para declararse ateo que para creer en Dios...

Creer es una cosa muy sencilla. Pero entre creer y obrar existen relaciones muy estrechas. Bos, que no es de "nuestra causa" asegura que las obras son el criterio mejor para valorar las creencias, así como por los frutos se juzga el valor del árbol. Esto que dice Bos es cosa antigua; creer—afirma también—es obrar en el sentido de lo que se cree. Por eso considera inexplicable un escéptico absoluto: no creer nada, sería no hacer nada; sería no comer y no beber y no escribir y no hablar...

Y si creer es tan fácil, tan natural, tan del uso ¿hay razón para creer en algo que no vemos ni tocamos? Lo sobrenatural, lo incognoscible... llámese como se quiera—hace a Payot emplear unas palabras sagradas: "en ellos nos movemos y somos." Y Payot "no es de los nuestros." "Bajo todas las cosas—decía Spencer, que tampoco es de los nuestros—encuéntrese un misterio impenetrable." El hombre, aún en los tiempos más terribles no ha conseguido olvidar que guardaba algo divino, y que habla algo divino encima de él; se lo dicen la razón y la conciencia "puramente naturales."

Pero creer es obrar... Creer no cuesta trabajo; obrar según las creencias puede costar hasta la misma vida. Leyendo las conversiones, se ve que lo principal, lo que más duele, lo que más estorba, no es prestar asentimiento a lo que exige la fe: es romper con el pasado, henchido de atracciones y pasiones. Una confesión cualquiera de un convertido cualquiera, la de Retté, verbigracia,—la última: la de Luque —es una prueba ingenua y elocuente de que aún después de conocer la fe, cuando la conversión está más próxima, se siente debilidad para desatar los lazos de la sensualidad y del desorden que la creencia rechazaba.

Y esto se ve mejor, más claramente, en los materialistas denodados que no se asustan de llegar al fin: combaten la religión, que es lo que les preocupa; y cuando se figuran victoriosos, de todos sus argumentos sacan siempre la misma consecuencia: un poema al placer y al apetito: así Feuerbach, Lamettrie, Buchner, Holbach...

Y aquí está la raíz de este problema: creer, es olvidar la libertad para determinadas aventuras. No creer, es ser libre en absoluto. Y si Buchner, y Holbach y Lamettrie derrochan tal interés por dejar bien seguras las premisas, no es en realidad por las premisas: el caso es la consecuencia; se parecen a los niños que guardan la cabeza entre las sábanas y ya piensan que el coco no los ve...

CAPITULO IV Apuntes

Y ahora va a decirme el señor López que soy un intransigente, porque abundan los incrédulos de una moralidad indiscutible.—Estoy con el señor López, aunque entre los refranes castellanos hay uno muy cortillo y expresivo: Viva el Rey! ¡Daca la capa!—y otro un poco malicioso que habla de capas también.—Todos somos muy honrados y mi capa no parece...—hay dos refranes, digo, que son tema para discursos profundos. En la moralidad indiscutible pueden entrar muchas cosas: hoy la moralidad es muy elástica. Pero aunque no entre ninguna, siempre queda mi tesis todavía: "No creer es ser libre en absoluto;" es tener a la mano el sí y el no... sin más ley superior que el propio antojo. Y hay incrédulos honrados que son entranhados cosas por soberbia: porque quieren demostrar que se puede ser honrado sin creer.

Para afirmar estos puntos basta mirar hacia adentro. A pesar de los sentidos, creemos que la luna es cuerpo opaco y que su luz proviene del sol. Pero si el creerlo así nos obligara a ayunar, a rezar, a meditar, a dar limosnas, a oír misa—"molestias" u obligaciones de que está libre el incrédulo, por muy grande que sea su honradez—es seguro que algún Buchner escribiría libros y folletos para hacernos comprender que la luna tiene luz, y que es absurdo que la luz del sol vaya a reflejarse en ella. Y entonces clamáramos nosotros a favor de los sentidos escandalosamente atropellados...

Y por eso, quien no crea, antes que buscar la fe en un Denis, en un Draper, en un J. Bouvier, autores de paparruchas, debe buscarla en sí mismo. En sí mismo la perdió y en sí mismo la hallará. Hubo una vez en que le pareció que le hurgabán demasiado sus creencias y dijo una mentirilla, o hizo tal, o pensó cual... Antes de eso, no dudaba: todo le parecía transparente, armónico y majestoso; pero después de una obra—la primera de sus obras—que no siguió el sentido de su fe, ya comenzó a preguntarse si la luna será un cuerpo luminoso... y a descubrir argumentos para probar que lo es.

Así se comienza siempre: así se enturbian las aguas; y luego, cuando más se las revuelva, más crece la turbiedad: hasta que llega el día en que la duda se convierte en negación, y entonces, o se dice que se cree por cubrir las apariencias, o se levanta tienda en otros campos. Todo esto lo demuestra al señor López que una cosa es la doctrina y otra cosa las personas: que el creer no hace a los hombres "impecables," aunque les traza un camino, y que todas las razones por las cuales no es católico—el jesuita tal ha dicho esto; el santo Padre cual dijo lo otro...—tienen tanta relación con la doctrina católica como con el moro Muza.

Hago un resumen Hasta ahora, he apuntado lo siguiente: El creer pide el obrar: las creencias

ANUNCIOS VARIOS

PASCUAL AENLE Y AGUIAR ABOGADO Y NOTARIO Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar. HABANA TELEFONO A-4150. Feb.-4

MAQUINAS PARA MASAGE, A \$5-50, para aplicación perfecta en el rostro y el cuerpo. Desaparecen los barros y espinillas, así como todas las enfermedades del cutis. Casi instantáneamente cura el dolor de cabeza, la neuralgia y el reumatismo y embellece el busto. La representante de la fábrica puede mostrarla a domicilio; diríjase a W. Virtudes núm. 18. 2563 4-1

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO Teléfono A-2222 Habana 98. 2567 26-1 Mr.

JARDIN DE PARIS Especialistas en la construcción de parques y jardines. Venta de plantas, coronas y flores. J. y E. Vendrell, 23 esquina a I. Vedado, teléfono F-1455. 1951 26-13 F.

se valoran por las obras:—"La fe sin obras es muerta"—y "Por sus obras los conoceréis") Cuando se hace lo contrario de lo que las creencias preceptúan, languidecen o perecen y se impone la pasión. No puede, pues, juzgarse una doctrina por las obras de los "suyos" sin distinguir las que se hacen de acuerdo con las creencias, de las que se hacen de acuerdo con las pasiones humanas.

Todo esto se aclara así:—el señor López es espiritista;—el señor López escribe: "También hubieron un Saúl y un Foseca..." Pero en el espiritismo no hay nada que autorice al señor López a escribir. "También hubieron..." Luego esta obra criminal no se puede atribuir a la doctrina espiritista, sino a alguna pasión del señor López...

ENEAS.

DEPORTES

Cosas de foot-ball.—La "Compañía Litográfica de de la Habana."—Sociedad de Cazadores de la Habana

La Federación Española ha formalizado ya su afiliación a la Internacional de Foot-ball Association, instituida en París el 21 de Mayo de 1904, y cuyo Comité directivo forman:

Presidente, Dau. B. Woolfall, en Blackburn. Primer vicepresidente, C. L. Kornrup, en Stockholm. Segundo, Barón de Laveleye, en Jette Saint-Pierre. Secretario—tesorero, C. A. W. Hirschman, en Amsterdam. Esta Federación Internacional está formada de las siguientes Sociedades nacionales afiliadas: Alemania, Deutscher Fussball Bund. Argentina, Argentina Foot-ball Association. Austria, Oesterreichischer Fussball Verband. Bélgica, Union Belge de Sociétés de Sports Athlétiques. Dinamarca, Dansk Boldspil Union. España, Federación Española de Clubs de F. B. Finlandia, Finska Bollforbundet. Francia, Comité Français Interfédéral. Hungría, Magyar Labdarugok Szovetsege. Inglaterra, The Foot-ball Association.

Irlanda, Irish Football Association. Italia, Federazione Italiana di Calcio del Calcio. Luxemburgo, Fédération des Sociétés Luxembourgeoises de Sport Athlétiques. Países Bajos, Nederlandsche Voetbal-Bond. Noruega, Norges Fotballforbund. Escocia, Scottish Football Association.

Africa del Sur, South African Football Association.

Suiza, Schveizerische Football Association.

País de Gales, Football Association of Wales. Del reglamento de dicha Internacional, con el que no pueden estar en desacuerdo los de las naciones afiliadas, entresacamos algunos artículos de interés:

Artículo 21.—Está prohibido a las Federaciones, afiliados a sus Clubs y a sus socios jugar con personas, Sociedades o Asociaciones no afiliadas a la F. I. F. A.

Las Asociaciones afiliadas y las Sociedades que las componen no pueden tampoco dejar jugar en sus campos a equipos o Clubs que no pertenezcan a una Asociación afiliada.

Artículo 24.—Un partido inter Asociación es un partido que se juega entre dos Asociaciones afiliadas. Aunque cada una represente a una nacionalidad diferente, el partido no se considera internacional.

Artículo 27.—Cada Asociación afiliada deberá introducir en su reglamento un artículo que defina la calificación de jugador internacional.

Recientemente se ha aprobado en el Gobierno de esta provincia el Reglamento de una nueva y simpática institución: la "Sociedad Sportiva de Empleados de la Compañía Litográfica de la Habana," organismo que integran de 400 a 500 empleados de los conocidos talleres situados en San José 23, propiedad de nuestro querido amigo don Rosendo Fernández.

Dedicada al recreo y los deportes, no podía haber estado más acertada la aludida Asociación que designan-



LA ELEGANCIA Y POPULARIDAD DEL CORSE "WARNER"

ADEMAS DE SU DURABILIDAD, FORMA Y CONSTRUCCION SANITARIA NOS HA DECIDIDO A ADOPTAR LA

MARCA "WARNER" CON PREFERENCIA Y EXCLUSION DE OTRAS MARCAS

EN ESTE DEPARTMENT STORE VENDREMOS SIEMPRE LOS ULTIMOS MODELOS

UNICAMENTE AL CONTADO

Y EN PLATA ESPAÑOLA PERO A PRECIOS MAS BAJOS QUE OTROS ESTABLECIMIENTOS EVITANDO ASI LA COSTUMBRE DEL REGATEO.

J. PASCUAL-BALDWIN (ANTES CHAMPION & PASCUAL) OBISPO 99-101.

C 726 alt. M-1

CUELLOS DE ENCAJES, GUIPOURE Y BOHEMIA SELECTO SURTIDO Y BOTONES DE CRISTAL ELEGANTISIMOS, ACABA DE RECIBIR DE PARIS EL ENCANTO, Galiano y S. Rafael.—Solís, Hno. y C^a

SEÑORA ¿Quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante, devolviendo al CABELLO BLANCO el color primitivo natural de la juventud? Use el inofensivo TONICO HABANERO del DR. J. GARDANO, y con pocas aplicaciones, sin lavado antes ni después, logrará su deseo. Deseche las demás preparaciones, dañinas a la salud.—\$1.20 estuche. DR. J. GARDANO, Belascoain 117, y Droguerías, Farmacias y Perfumerías de crédito.

FOLLETIN 14 FLAVIA POR ANDRE THEURIET DE VENTA EN LA LIBRERIA NUEVA, FRENTE AL TEATRO MARTI (Continúa) X Por la mañana, al despertarme, sentí oprímido el corazón y buscando instintivamente la causa de aquella angustia, recordé mi desastre del día anterior. Entonces me mortificó el convencimiento de que mis lágrimas se habían secado tan pronto y de que había dormido a pierna suelta a despecho de mi pena. En las novelas que había leído, los amantes desgraciados perdían más fácilmente el sueño y sufrían más crueles tormentos. Avergonzado de mi débil capacidad para sufrir, quise al menos significar el dolor castigando al estómago; me vestí y salí de casa sin desayunarme. No me atrevía a andar por las calles; me parecía que todos los vecinos de la aldea debían saber ya que yo había sido suplantado por Pablo Saint-Vanne, y no tenía gana alguna de ofrecerles el espectáculo de mi aspecto mohino. Me encaminé, pues, por fuera del pueblo a la linde de Chanois, a fin de poder entregarme sin estorbos a mis negros pensamientos. Desde lo alto de la colina divisé, a través de un velo de bruma fino como una gasa, la aldea, escalonada en la vertiente opuesta. La brisa me traía el ruido de las máquinas de la fábrica de Numa Brocard, y aunque el bosque me pareciese el sitio más apropiado para la meditación, no tuve valor para internarme en él y arrancarme de este modo a la contemplación de la casa donde entonces se estaría despertando a lo lejos el camino de Soilly que blanqueaba entre los campos de trigo, ya segados, y la imagen de Pablo Saint-Vanne triunfante se erguía ante mis ojos y exasperaba mis celos. ¿Qué conducta debía seguir en adelante respecto de Flavia? Mi dignidad me mandaba no verla más, pero mi corazón se sublevaba a la idea de semejante renuncia. Por negra que fuese su traición, yo amaba tiernamente a la señorita Brocard y aquel sacrificio era superior a mis fuerzas. Comprendería muy bien que dejando de verla sería yo, y no ella, el castigado. Además, como Flavia no me había confesado nada, me debía una explicación. Debutiendo conmigo mismo el pro y el

contra de mis propósitos, me senté a la sombra de un espeso grupo de árboles. Detrás de mí, en un matorral, se oía el canto de un gilguero y el tímido gorjeo de aquel pajarillo me recordó los proyectos de paseos por los bosques y de cacerías de pájaros que habíamos formado para aquellas vacaciones de septiembre. Mi corazón se oprimió y me vino a los labios la antigua emoción que cantaba en otro tiempo jugando al corro, con los muchachos de la aldea: "¡No iremos más a los bosques; los laureles se han secado!" En adelante, todo sería para aquel odioso Saint-Vanne... ¡El me robaba mi parte de ternura; él lo acaparaba todo en la casa! Irresoluto y desolado, con los pies en el rocío, la cabeza caída sobre el hombro y sintiendo por intervalos retortijones de estómago que me recordaban desagradablemente mi voluntario ayuno, permanecí en aquel sitio un buen espacio de tiempo. Oí dar las nueve en la iglesia; la campana penetrante del viejo reloj me enviaba claramente sus ecos a través de la límpida atmósfera. El sol, bastante alto a la sazón, empezaba a calentarme y su tibbia caricia, al caer sobre mi espalda, me devolvía algún valor. Pensé que Flavia me estaría esperando, puesto que la víspera le había prometido mi visita. Faltando a la cita cometería una

simpleza y me privaría totalmente de aquella ocasión, acaso única, de abogar por mi causa y de ganarla. Me levanté de un salto, sacudí las entumecidas piernas, bajé la cuesta y me deslicé en la casa de Brocard. El momento era oportuno para provocar una explicación. La criada me dijo que Numa acababa de irse a la fábrica y que su señora había ido a Verdun a probarse un vestido. Muy agitado, pero muy digno, subí entonces al cuarto de Flavia y llamé a la puerta; inmediatamente y sin esperar respuesta, me metí de rondón. —¿Quién es? preguntó la señorita Brocard vuelta hacia el espejo y ocupada en anudarse al cuello una cinta azul. —Yo, contesté, en tono ya menos firme. —¿Cómo eres tú, Jacobo? ¿De este modo sorprendes a las personas?... No te he oído llamar. —Es que tu pensamiento estaba sin duda en otra parte! repliqué irónicamente. Acabé de ponerme la cinta, se volvió, vió mi aspecto preocupado y se echó a reír. —Pero hombre! ¿qué te pasa?... ¡Pareces un gallo enfadado!... Yo no supe qué parecía en aquel momento; pero de lo que sí tuve la seguridad fué de que mi mirada estaba

seductora hasta más no poder con aquella cinta azul, sus mejillas rosadas y sus ojos risueños. Me turbé más y más, y mi soberbia seguridad disminuyó en proporción. —Flavia, dije con voz conmovida; vengo a pedirte una explicación... —¿Una explicación! interrumpió sorprendida; ¡eso es grave! ¡vamos; bien, ya te escuchó! —Flavia, desde las vacaciones de Pasenas han ocurrido aquí cosas que me dan mucha pena... Se dice que vas a casarte con el señor Saint-Vanne... ¿Es cierto? —Mi amiga se puso encarnada, me miró con curiosidad a través de las pestañas caídas y, después, sentándose al lado del costurero y cogiendo su gancho: —¿Quién es ese se? me preguntó, mostrando en sus labios una sonrisa más bien maliciosa; ¿dónde has recogido ese chisme de aldea? —No he hablado con nadie del pueblo, Flavia... Lo que vi ayer en vuestra casa es suficiente... Y la prueba es que cuando he hablado del asunto a mi padre, ha dicho en seguida: "En eso veo un matrimonio." —¡Ah! ¡Conque tu padre ha dicho eso! preguntó con visible satisfacción. Reflexionó un instante, clavó el gancho en el ovillo de lana y, en seguida, indicándome un banquillo a sus pies:

—Séntate ahí, me dijo, y si me prometes ser prudente, te confiaré un secreto... Obedece. Flavia se inclinó hacia mí y mientras arreglaba distraídamente el lazo de mi corbata, me dijo a media voz: —Eres un buen amigo y bastante razonable para que se te pueda hablar con el corazón en la mano... Pues bien, tu padre ha estado en lo cierto... Se trata de mi matrimonio con el señor Saint-Vanne. Yo me puse lívido. El golpe que me producía aquella confesión casi brutal y acaso también el vacío causado en mi estómago por el ayuno de aquella mañana, me hicieron caer en un doloroso desfallecimiento. La cabeza se me iba y estuve a punto de caer. Flavia, que me vió con los labios y los ojos en blanco, me preguntó asustada: —¿Qué tienes, Jacobo? ¿Estás enfermo? El hambre es enemiga irreconciliable del rubor y yo sufría tales retortijones de estómago, que no tuve valor para ocultar dignamente la verdad y confesé que mi pena me había impedido desayunarme y que me moría de hambre.

(Continuad.)

do, como lo ha hecho unánimemente, para ocupar la Presidencia al alto empleo de la misma y conocido "gentleman" señor Luis Ramos...

La Sociedad, que además ha creado una Caja de Ahorros y un fondo especial para accidentes del trabajo...

Mañana inaugura su temporada la "Sociedad de Cazadores de la Habana" con un "match" en opción al "Premio Alzugaray"...

Hemos recibido muy atenta invitación, que de veras agradecemos...

"Sociedad de Cazadores de la Habana.—El Presidente de la Sociedad de Cazadores de la Habana tiene el gusto de invitar a usted para el "match" que ha de celebrarse en sus terrenos el 2 del actual...

Carlos M. Alzugaray reitera a usted el testimonio de su consideración. Habana, Marzo 1.º de 1913."

Foot-Ball Association

El "Enskeria" "debe" ganar el domingo.

El próximo juego en opción al "Campeonato Nacional de Cuba" de "Football Association"...

Ha de ser, por todos conceptos, un encuentro memorable, reñido e interesante, bajo cualquier punto de vista...

Si comparamos jugador por jugador al "Enskeria" y al "team" que representará al "Hatuey" el domingo...

Empezaremos por los "Goalkeepers": Gaun del "Enskeria" y A. Carcas del "Hatuey"...

Según la Estadística del Instituto Internacional de Agricultura, de Viena, no se puede calcular todavía, con absoluta exactitud el valor de la producción total de cereales en 1912...

Basándose en estos cálculos de precios de las respectivas cosechas, y en las cantidades indicadas, el valor del rendimiento obtenido en 1912 se especifica como sigue:

Fernando en la derecha. Cualquiera de los tres últimos puede dar lecciones de "Football" a los primeros...

Los "Forwards" del "Enskeria" son ligeros y fuertes, resisten cargas, y las dan. Cualquiera de ellos es más ágil, más listo y de mayor estatura...

De Baltimore en 7 días, vapor noruego "Norheim", capitán Hansen, toneladas 1403, con carbón, consignado a Lykes y hermano...

De New Castle (I.) en 29 días, vapor inglés "Kirby Bank", capitán Baker, toneladas 2250, con carga y 129 pasajeros...

De Filadelfia en 7 días, vapor inglés "Katherine", capitán Preese, toneladas 3092, con carbón, consignado a L. V. Placé...

De Cayo Hueso en 6 horas, vapor americano "Governor Cobb", capitán Allen, toneladas 2522, con carga y 129 pasajeros...

De Tampa y escalas en 26 horas, vapor americano "Olivette", capitán Phelan, toneladas 1678, con carga y 72 pasajeros...

De Key West en 11 horas, vapor inglés "Evangelina", capitán Ellis, toneladas 4500, en lastre y 304 pasajeros...

De New York en 3 y medio días, vapor alemán "Molke", capitán Schwambeger, toneladas 12,334, en lastre y 336 pasajeros...

De Tampico en 3 y medio días, vapor de guerra inglés "Sirius", capitán Lachlan, toneladas 3600, consignado al Consúl.

De Key West en 9 horas, vapor yacht inglés "Solgar", capitán Lillefeldt, toneladas 271, en lastre, consignado al Capitán.

Para Delaware (B. W.) vapor inglés "Mathilde", por Dufay Commercial Co. 6,300 sacos de azúcar...

Para Greenock vapor inglés "Cayo Gitan", por A. J. Martínez. 16,830 sacos de azúcar.

Para Baja goleta "Joven Manuel", patrón Lloret, con efectos.

Para Cárdenas goleta "Unión", patrón Valent, con efectos.

Para Santa Cruz goleta "Benita", patrón Maciel, con efectos.

Para Santa Cruz goleta "Inesita", patrón Abello, con efectos.

Para Cabo San Antonio goleta "Dos Amigos", patrón López, con efectos.

Para Mariel goleta "Pilar", patrón Palmer, con efectos.

Goleta inglesa "Emily Anderson", procedente de Mollba, consignada a J. Costa. T. Gómez: 10,782 piezas madera. G. B. Washington: 513 id. id.

Goleta americana "Madelaine", procedente de Mollba, consignada a J. Costa. Alegret, Pelleyá y Ca.: 16,601 piezas maderar.

Vapor americano "Governor Cobb", procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton Childs y Ca. Swift y Ca.: 70 barriles id. y 50 cajas menudines (15 barriles y 2,693 cajas salchichón).

Harris, Hno. y Ca.: 5 id. jabón y 12 bultos efectos. Barraqué, Maciá y Ca.: 250 sacos harina. Izquierdo y Ca.: 350 id. trigo.

Vapor inglés "Bornu", procedente de Saint John y escalas, consignado a Daniel Bacon.

E. R. Margarit: 210 tabales y 495 cajas pescado. J. Rafecas Nolla: 137 tabales id. F. Bowman: 2,239 sacos papas. E. Lecons: 957 pacas heno. Romagosa y Ca.: 20 tabales y 50 cajas pescado.

F. Martínez: 100 sacos papas. Fernández y Wood: 250 id. id. Tauler y Guitián: 500 id. y 200 barriles idem.

López, Pereda y Ca.: 136 id. y 1,043 sacos id. El Comercio: 92 fardos papel. Izquierdo y Ca.: 350 sacos papas. Millán, Alonso y Ca.: 400 sacos id. Orden: 383 pacas heno.

3—Ipiranga, Coruña y escalas. 3—Morro Castle, Veracruz, escalas. 4—Méjico, New York. 5—Espagne, Veracruz. 5—Alfonso XIII, Veracruz. 6—Montevideo, Coaña y escalas. 6—Corcovado, Veracruz y escalas. 8—Excelsior, New Orleans. 8—Havana, New York. 10—Esperanza, Veracruz y Progreso. 11—Monterey, New York. 12—Maartensdijk, Veracruz y escalas. 13—California, New Orleans. 14—Wassgenwald, Canarias y escalas. 24—Grunewald, Canarias y escalas.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

3—Ipiranga, Veracruz y escalas. 3—Méjico, Veracruz y Progreso. 3—Morro Castle, New York. 3—Catalina, Barcelona y escalas. 3—Ida, Trieste y escalas. 3—Helen, New York. 3—Excelsior, New Orleans. 4—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 4—Espagne, Saint Nazaire y escalas. 4—Lugano, Liverpool y escalas. 5—Havana, New York. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Corcovado, Coruña y escalas. 7—Alster, Bremen y Amberes. 8—Maartensdijk, Rotterdam escalas. 7—A. de Larrinaga, Liverpool. 9—Santa Clara, New York. 10—Virginia, Hamburgo y escalas. 10—Cayo Bontto, Amberes y escalas. 10—Monterey, Progreso y Veracruz. 10—Esperanza, New York. 12—California, Havre y escalas. 13—Wassgenwald, Veracruz y escalas. 17—Ida, Liverpool. 22—Homereus, Buenos Aires, escalas. 19—Balma, Barcelona y escalas. 23—Grunewald, Progreso y escalas. 24—Mathilde, New York.

SALDRAN DE HALIFAX Banco del Canadá: 2 cajas impresos. Dr. E. Moliner: 1 lancha y 2 cajas accesorios. J. Rafecas Nolla: 150 tabales pescado. E. R. Margarit: 175 id. id. F. Bowman: 400 cajas id. A. Puente: 1,000 barriles papas. Antonio Pérez: 500 id. id. F. L. Getman: 97 id. id. López, Pereda y Ca.: 420 id. id. Empresa Periodística: 10 fardos papel. Diario Español: 92 id. id. La Lucha: 221 id. id. J. Clinca Barceló: 6,518 piezas madera. Orden: 528 sacos avena.

1172 Vapor americano "Mascothe", procedente de Tampa y escalas, consignado a G. Lawton Childs y Ca.

DE TAMPA Southern Express Co.: 1 arca impresos. M. W. Wooding: 1 caja tomates. J. García y Ca.: 2 id. corras. B. L. Morán: 1 perro. Legación Americana: 1 jaula aves. C. H. Garin: 1 caja árboles. W. U. Fel y Ca.: 2 id. efectos. H. Cort: 2 cajas plantas. R. S. Harros: 1 id. drogas. F. Taquechel: 5 atados id.

DE CAYO HUESO F. R. Bengochea: 16 barriles y 3/2 id. pescado. Bengochea y Hnos.: 18 barriles id.

1173 Vapor noruego "Mathilde", procedente de Sagua, consignado a Dufay Commercial Co. Con azúcar.

1174 Yacht americano "Wild Duck", procedente de Cienfuegos, consignado al Capitán. En lastre.

1175 Goleta americana "Hope Scherwood", procedente de Gulfport, consignada a J. Costa. Con maderar.

1176 Vapor noruego "Norheim", procedente de Baltimore, consignado a Lykes y Hermano. Pelleyá y Andreu: 1,287 toneladas de carbón.

1177 Vapor inglés "Kirby Bank", procedente de New Castle (I.) consignado a Louis V. Placé. En lastre.

1178 Vapor inglés "Hallfax", procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton Childs y Ca. Surlit y Fraguela: 250 sacos avena. The Borden y Ca.: 635 cajas leche. Swift y Ca.: 17 barriles puerco. Cuesta y Hno.: 6 id. id. A. Armand: 200 cajas huevos.

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES OFICIAL

Billote del Banco Español de la Isla de Cuba de 2 a 4%

Plata española contra oro español 99 a 99 1/2

Greenbacks contra oro español 108 1/2 a 109 1/4

VALORES Comp. Vend. Fondos Públicos Valor P.º

Empréstito de la República de Cuba 111 114 Exp. id. de la República de Cuba Deuda Interior 106 110

Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana 116 120

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana 111 116

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciara N N

id. segunda id. N N

id. primera id. Ferrocarril de Caibarién N N

id. primera id. Gibara a Holguín 92 102

Banco Territorial 102 102

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad 116 125

Bonos de la Habana Electric Railway's Co. (en circulación) 100 112

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana 115 122

Bonos de la Compañía de Gas Cubana N N

Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago 102 109

Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad 107 109

Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works N N

id. en hipotecarios Central azucarero "Olimpo" N N

id. idem Central azucarero "Covadonga" N N

Empréstito de la República de Cuba 103 108

Masadero Industrial N N

Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación) N N

Cuban Telephone Co. 83 93

ACCIONES Banco Español de la Isla de Cuba 98 98

Banco agrícola de Puerto Príncipe 75 100

Banco Nacional de Cuba 115 117 1/2

Banco Cuba N N

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada 98 98 1/2

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba 25 60

Compañía del Ferrocarril del Oeste N N

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas N N

id. id. (comunes) N N

Ferrocarril de Gibara a Holguín N N

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas N N

Dique de la Habana Preferentes N N

Nueva Fábrica de Hielo 110 sin

Louja de Comercio a la Habana (preferidas) N N

id. id. (comunes) N N

Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba N N

Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas 105 105 1/2

id. id. Comunes 93 93 1/2

Compañía Anónima de Matanzas N N

Compañía Alfilera Cubana N N

Compañía Vidriera de Cuba Planta Eléctrica de Sancti Spiritus N N

Cuban Telephone Co. 86 89

Ca. Almacenes y Muelles "L. Indios" N N

Masadero Industrial N N

Fomento Agrario (en circulación) N N

Banco Territorial de Cuba 110 120

id. id. Beneficiadas 90 28

Cárdenas City Water Works Company 96 105

id. id. Fábrika de Marianao 69 77

Ca. Puertos de Cuba N N

Habana, Marzo 10 de 1913. El Secretario, Francisco J. Sánchez.

Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad 107 109

Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works N N

id. en hipotecarios Central azucarero "Olimpo" N N

id. idem Central azucarero "Covadonga" N N

Empréstito de la República de Cuba 103 108

Masadero Industrial N N

Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación) N N

Cuban Telephone Co. 83 93

ACCIONES Banco Español de la Isla de Cuba 98 98

Banco agrícola de Puerto Príncipe 75 100

Banco Nacional de Cuba 115 117 1/2

Banco Cuba N N

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada 98 98 1/2

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba 25 60

Compañía del Ferrocarril del Oeste N N

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas N N

id. id. (comunes) N N

Ferrocarril de Gibara a Holguín N N

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas N N

Dique de la Habana Preferentes N N

Nueva Fábrica de Hielo 110 sin

Louja de Comercio a la Habana (preferidas) N N

id. id. (comunes) N N

Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba N N

Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas 105 105 1/2

id. id. Comunes 93 93 1/2

Compañía Anónima de Matanzas N N

Compañía Alfilera Cubana N N

Compañía Vidriera de Cuba Planta Eléctrica de Sancti Spiritus N N

Cuban Telephone Co. 86 89

Ca. Almacenes y Muelles "L. Indios" N N

Masadero Industrial N N

Fomento Agrario (en circulación) N N

Banco Territorial de Cuba 110 120

id. id. Beneficiadas 90 28

Cárdenas City Water Works Company 96 105

id. id. Fábrika de Marianao 69 77

Ca. Puertos de Cuba N N

Habana, Marzo 10 de 1913. El Secretario, Francisco J. Sánchez.

Vapor AVILES Todos los martes, a las 5 de la tarde. Para Isabela de Sagua y Caibarién.

NOTAS Carga de cabotaje Se recibe hasta las 11 de la mañana del día de la salida.

Carga de travesía Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.

Atraques en Guantánamo Los vapores de los días 1, 12 y 22 atracarán al Muelle de Boquerón, y los de los días 8, 15 y 29 al del Desco-Caimanera.

Al retorno de Cuba, el atraque lo harán siempre en el Muelle del Desco-Caimanera.

AVISOS Los vapores que hacen escala en Nuevitas reciben carga a flete corrido para Camagüey.

Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria a los embarcadores que lo soliciten, no admitiéndose ningún embarque a otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de bultos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilor y valor de las mercancías, no admitiéndose ningún conocimiento que le falte cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, sólo se escriban las palabras "efectos", "mercancías" o "bebidas", toda vez que por las Aduanas se exige se haga constar la clase de contenido de cada bulto.

En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "País" o "Extranjero", o las dos si el contenido del bulto o bultos reunidos son ambas cualidades.

Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto.

Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que, a juicio de los señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.</

HABANERAS

—¿Qué de anoche?
—Estuve de comida...
—Ya supongo; en el banquete de El Louvre.
—No pude asistir.
—¿Y a quién se ofrecía?
—Un homenaje en obsequio del doctor Gerardo Fernández Abreu y al que me hubiera sumado muy gustoso de no tener un compromiso anterior.
—¿Estabas invitado?
—Y muy amablemente por la Comisión de que formaba parte el doctor Francisco Herrera.
—¿Sabes algo del acto?
—Que fué hermoso, lucidísimo, excediendo de ochenta el número de comensales en una mesa en forma de T que aparecía decorada con el gusto y elegancia de que tantas pruebas tiene dadas el señor Castro en su llamante restaurant de la calle de San Rafael.
—¿Y dónde estuviste?
—En petit diner, muy agradable, con un distinguido matrimonio.
—¿Dónde?
—En Dos Hermanos, en aquella deliciosa terraza desde la cual divisábanse las luces del Cuba, llegado anoche mismo de rendir, en aguas mejicanas, una misión de piedad.
—¿Lugar encantador para comer.
—Lo fué siempre, y lo es mucho más ahora, llena todas las noches la histórica azotea de los que allí van a disfrutar de los conciertos que a diario se organizan, durante las horas de la comida, con el concurso del tenor Mathieu.
—¿Mucha gente anoche?
—Como que no quedaba en toda aquella terraza de Dos Hermanos más mesa que la que se nos tenía reservada junto a un muro bordeado de albahaca y bajo un foco de luz prendido de un emparrado.
—¿Y después de la comida?
—A Albiu, que era noche de moda, y estaba aquella sala, como ocurre todos los viernes, muy animada y muy favorecida.
—¿Cómo lo estará hoy?
—Es de esperarlo tratándose del beneficio de un artista que tiene tantas simpatías como Villarreal.
—¿Qué sabes para mañana?
—Del paseo? Seguro que resulta tan ordenado y tan concurrido como el de los anteriores domingos. En esto se hará memorable el Carnaval de 1913.
—¿Estarás enterado?
—De que se prepara algo, durante el paseo, en casa de Eloy Martínez.
—¿Baile?
—Una especie de concurso de Turkey trot entre un grupo de parejas aficionadas al nuevo baile americano.
—¿Sabes de alguna de ellas?
—De Edél Farrés, el joven diplomático, y la señorita Gloria Maury, la espiritual hija de los Marqueses de Maury, que será presentada mañana a las amistades de la señora Mercedes Montalvo de Martínez.
—¿Prospera el Turkey trot?
—Está de moda.
—¿Despediste a Cestero?
—Se fué ayer, y se fué triste, contrariado de dejar la Habana.
—¿Pero París es un gran disipador de contrariedades?
—No las de amor.
—¿Entonces...
—Que Cestero se fué enamorado.
—¿Y correspondido?
—Ya es mucho saber...

—¿Pero sabrás que desmienten esto?
—Esperemos, pues.
—¿Qué hay de bodas futuras?
—Una muy simpática.
—¿Cuál?
—La de Teté Berenguer, la graciosa y gentilísima señorita, hija del popular senador por las Villas, y un antiguo confrère, Lorenzo de Castro, cronista que fué de La Prensa en los primeros tiempos de la fundación del periódico de Garrido.
—¿Está señalada la fecha?
—Será el dieciséis de Abril y en Belén, concluidas ya, para entonces, las grandes obras que se vienen realizando en esta iglesia.
—¿Se tomaron ya los dichos?
—Anteayer, en la parroquia del Vedado, actuando como testigo de la señorita Berenguer su señor tío, el doctor Arturo Ledón, y como testigo de Lorenzo un joven y distinguido oficial del ejército, Ricardo Firmat, ayudante del Inspector General de las Fuerzas Armadas de la República.
—¿Y qué otras bodas más?
—Una en la primavera, la de la señorita María Teresa Valdés Pagés y el joven Oscar Albertini, sin que hasta ahora se haya fijado la fecha de su celebración.
—¿Esta sola boda?
—Sí de una, concertada para Mayo, probablemente, que es la de una interesante viudita y un socio muy conocido del Unión Cub.
—¿Del Prado los dos?
—Los mismos.
—¿Viajeros?
—Salen hoy, rumbo a los Estados Unidos, los dos artistas cubanos Marta y Angela de la Torre y tienen hechos sus preparativos de viaje los distinguidos esposos Fredesvinda Sánchez y el coronel Charles Aguirre, quien se dirige a Lima en funciones de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba.
—¿Qué otros viajeros?
—Un amigo querido, Rafael María Angulo, que ha sido llamado desde Nueva York por hallarse de cuidado, después de sufrir una grave operación de los oídos, su sobrino Edgar, el hijo de la joven e interesante dama María Angulo, que se encuentra residiendo desde hace algún tiempo en aquella ciudad.
—¿Embarca hoy?
—No, hasta el lunes, por tenerlo recluso en sus habitaciones de El Telégrafo una molesta dolencia.
—¿Sabes de viajeros que se esperan?
—La señora de Valdivia, la buena y amable Conchita, que estará entre nosotros en la semana próxima, y también el Marqués de Perinat, que llegará en el Espagne, y nuestro Ministro en Madrid, señor Justo García Vélez, con su distinguida esposa.
—¿Y bienvenidas?
—Una para Enriqueta Fabregat y su esposo, un antiguo compañero de crónica, Angel Agramonte, que llegaron anoche en el Cuba en la triste expedición en que venía el señor Márquez Sterling con la desolada familia de Madero.
—¿Verdad que han recibido a Márquez Sterling malas nuevas?
—Las peores.
—¿Sí?
—La gravedad de su señora madre.
—¿Tienes alguna felicitación?
—Para un amigo que está de días, y amigo tan estimado y tan distinguido como don Angel Barros, el nuevo presidente del Centro Gallego, que es persona de grandes valimientos, orador muy elocuente y caballero siempre afable, siempre correcto.
—¿Tendrá fiesta?
—Sí que para su casa del Vedado se han dado cita esta noche la Directiva y Secciones del Centro Gallego junto con comisiones de la Lonja de Comercio, Real Academia Gallega y Consejo de Gobierno del Banco Nacional.
—¿Y además?
—Además, las muchas y buenas amistades que cuenta el señor Barros tanto en la sociedad habanera como entre esa colonia gallega donde brilla y sobresale con tan justos títulos.
—¿Qué hay para la noche?
—La función de Payret, penúltima de abono, con la ópera Fausto y, además, los bailes del Liceo de Jesús del Monte y la sociedad Dinorah, ambos de disfraz.
—¿Quedan otros bailes de máscaras?
—El de mañana, en los salones del Centro Asturiano y que es de pensión para dedicar sus productos a las familias de las víctimas de la catástrofe de Musel.
—¿Y qué más para mañana?
—La mar!... Una conferencia en el Ateneo por la mañana del doctor Max Henriquez Ureña, más tarde el almuerzo popular en los baños El Progreso, del Vedado, en honor del general Asbert, y todo esto coincidiendo

Comercio, Real Academia Gallega y Consejo de Gobierno del Banco Nacional.
—¿Y además?
—Además, las muchas y buenas amistades que cuenta el señor Barros tanto en la sociedad habanera como entre esa colonia gallega donde brilla y sobresale con tan justos títulos.
—¿Qué hay para la noche?
—La función de Payret, penúltima de abono, con la ópera Fausto y, además, los bailes del Liceo de Jesús del Monte y la sociedad Dinorah, ambos de disfraz.
—¿Quedan otros bailes de máscaras?
—El de mañana, en los salones del Centro Asturiano y que es de pensión para dedicar sus productos a las familias de las víctimas de la catástrofe de Musel.
—¿Y qué más para mañana?
—La mar!... Una conferencia en el Ateneo por la mañana del doctor Max Henriquez Ureña, más tarde el almuerzo popular en los baños El Progreso, del Vedado, en honor del general Asbert, y todo esto coincidiendo

caso de la fiesta en el Parque de la Luz Caballero donde se cantará el Himno del maestro Tomás por dos mil niños de las Escuelas Públicas.
—¿Nada más?
—Las matinales de Payret y Albiu que siempre atraen un público distinguido.
—¿Y?
—Punto final.
ENRIQUE FONTANILLS.
LA CASA QUINTANA
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos.
Muchas novedades
QUINTANA y CA., Galiano 76.
Teléfono A-4264.
Los peinados más elegantes de la ciudad son los que confecciona la sobresaliente peinadora y manicurista Mma. Rosalía C. de Bayón, en su salón de Virtudes número 66, teléfono A-7424.
Especialidad en peinados de época. Se sirve a domicilio.

TEATROS Y ARTISTAS

PAYRET
Mam'zelle Nitouche, la interesante y graciosa ópera, fué representada anoche en el Teatro Payret.
Las situaciones cómicas y los chistes dieron mucho que reír a los espectadores, y la música de Hervé agradó al auditorio como sucede siempre.
Obras como Mam'zelle Nitouche son en todo tiempo bien recibidas, porque no enfadecen nunca.
Distraen el ánimo, llevan un poco de sana alegría al espíritu, y con ello llenan perfectamente su fin.
En la ópera nadie va a buscar problemas ni aspectos de la vida, ni a perseguir verdades ni a enfrascarse en hondos estudios de psicología; a lo que se va a los teatros donde se representan operetas, es a pasar un rato de honesta diversión, a darle al ánimo fatigado un poco de regocijo.
Bastan unas escenas cómicas, unas frases ingeniosas o un diálogo chispeante y una música ligera, agradable, espontánea y viva, para que el público se muestre satisfecho y complacido.
La Compañía francesa de ópera interpreta la entretenida producción de Nelliha y Millaud con verdadera fortuna.
La señora Cortez, artista de mérito indiscutible y de movilidad y gracia excepcionales, encarna felizmente el tipo de Denise y le saca al personaje todo lo que, artísticamente, puede dar.
Ductilidad, viveza, gracia, soltura, propiedad en el gesto y en el ademán, noción exacta del límite que separa lo serio de lo cómico y lo cómico de lo ridículo, dicción clara y correcta, voz de timbre agradable y de suficiente extensión, habilidad suma en las transiciones, elegancia sin afectación y buen gusto, en admirable conjunto, tienen la estrella del cuadro de operetas que ha traído a la capital de Cuba M. Battemberg. Difficil es hallar una artista que reúna aptitudes y condiciones tan favorables para la conquista del éxito en relación y armonía.
M. René Gamy (Le Major) y M. Joubert (Celestino y Floridor) estuvieron en Mam'zelle Nitouche a la altura de su reputación artística.
Ya he dicho que Gamy y Joubert son dos excelentes artistas, maestros en el arte de hacer reír.
Los demás intérpretes cumplieron con su deber discretamente.
La orquesta, dirigida por M. Francotte, contribuyó al buen éxito alcanzado.
Para esta noche se anuncia en Payret la ópera Fausto, de Gounod.
Será cantada por la señora Yerna (soprano) el tenor Putzani y Bernard.
Ya he dicho que Gamy y Joubert son dos excelentes artistas, maestros en el arte de hacer reír.
Los demás intérpretes cumplieron con su deber discretamente.
La orquesta, dirigida por M. Francotte, contribuyó al buen éxito alcanzado.
Para esta noche se anuncia en Payret la ópera Fausto, de Gounod.
Será cantada por la señora Yerna (soprano) el tenor Putzani y Bernard.
Ya he dicho que Gamy y Joubert son dos excelentes artistas, maestros en el arte de hacer reír.
Los demás intérpretes cumplieron con su deber discretamente.
La orquesta, dirigida por M. Francotte, contribuyó al buen éxito alcanzado.
Para esta noche se anuncia en Payret la ópera Fausto, de Gounod.
Será cantada por la señora Yerna (soprano) el tenor Putzani y Bernard.

españolas bellas y divertidas y acompañadas de buena música.
Gracias al notable artista, se oirá esta noche en el coliseo de los ventiladores a dos compositores que supieron deleitar al público con su labor.
—Chapí y Arrieta! El autor de La Bruja, de Circe, de La Revoltosa, el músico de la gracia y del ingenio, y el creador de Marina, causarán esta noche una explosión de entusiasmo.
En El Rey que rabió y en la obra de Arrieta hay números musicales hermosísimos que no pueden de ningún modo ser olvidados. Se podrá oír en el viejo Teatro Albiu, la música delada y elegante a veces, a veces ligera y juguetona del autor de La Chavala, de Pepe el Gallardo y de El tambor de granaderos y de su maestro Arrieta.
Jaime Mathieu, antiguo amigo del público de Albiu, ha cantado siempre con gusto la obra de Arrieta, y lucirá esta noche sus facultades en Marina.
Y Cabello se portará como es natural que se porte un barítono que ha cantado en la misma Compañía que el inimitable Titta Rufo.
Casi todas las localidades están vendidas.
Hemos visitado el Teatro Apolo, de Jesús del Monte. Es un salón elegante, limpio y alegre.
Por su escenario han desfilado entre aplausos los dramas "Felipe Derbay," "La Dama de las Camelias," "Tierra Baja" y las comedias "Divorción," "Pascual Cordero," representadas por la conocida Compañía Dramática Española, que dirige Manuel Martínez Casado.
El último éxito ha sido el de "Juan José." Es, a nuestro juicio, Manolo Casado de los actores que con más acierto y verdad representan el manoseado y tantas veces maltratado protagonista de la obra de Dícanta. No hay en él contorsiones ni sacudidas de cabeza, ni actitudes de tribuno socialista. La cal del albañil analfabeto la lleva el Juan José de Manolo Casado en la blusa y en la rudeza del alma y de la pasión.
Celia Adams es una Rosa sugestiva física y artísticamente, como es también una encantadora Dama de las Camelias.
Por los teatros habaneros pasan pocas características tan dignas de aplauso como Guadalupe Martínez Casado, la Señalida de Juan José.
El actor cómico Casasús y el galán joven Brejar contribuyen acertadamente al éxito de la Compañía que continúa la meritosa y prolífica labor dramática de Luisa Martínez Casado.
GRAN TEATRO
La Tuna Jovellanos ofreció anoche, en el Gran Teatro del Politeama, un concierto.
Los ejecutantes estuvieron ajustados y fueron aplaudidos con verdadero entusiasmo.
Hoy, sábado, por la noche, darán los jóvenes músicos astures otro concierto con un programa interesantísimo.
La Tuna Jovellanos merece que la oigan y aplaudan cuantos aman el arte musical.
Augusto REY.
CARTEL
PAYRET.—Fausto, de Gounod.
ALBISU.—El Rey que rabió y Marina (ter. acto). Beneficio de Miguel Villarreal.
POLITEAMA.—Cine y Variedades.

CASINO.—La Marcha de Cádiz, Las bravías y ¡Al cine!
NORMA.—Se exhibirán interesantes películas y se estrenará hoy una cinta de subido mérito.
Plaza-Garden
Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 23 clases de helados. Especialidad en Biscuit glace Bohemia. Se sirven a domicilio.

Publicaciones
Util folleto
Hemos recibido el utilísimo folleto que acaba de publicar el antiguo empleado municipal señor Manuel J. Cobreiro, con todas las disposiciones vigentes respecto a espectáculos y bailes públicos con notas de adaptación.
Recomendamos a los empresarios, dueños y agentes de teatros, cines, vallas, cafés cantantes, tío-vivos, bailes o cualquier otro espectáculo, la adquisición de tan oportuno folleto que pueden pedir al Cobreiro en un peso, a su autor señor Cobreiro en Omoa 72 y a Monte 242 a los señores Blanco y Carranza, editores.

VARIEDADES
RAREZAS DE GENTE CELEBRE
La Reina Isabel de Inglaterra dejó a su muerte tres mil vestidos diferentes; y durante mucho tiempo, en los últimos años de su vida, no podía sufrir la vista de un espejo temiendo ver los estragos fatales que el tiempo había hecho en su rostro.
El gran filósofo Descartes daba una importancia particular a sus pelucas; siempre tenía un gran número de reserva.
Mozart, cuyos cabellos rubios eran muy bellos, los llevaba largos, flotando sobre las espaldas y cogidos con una cinta de color.
Napoleón I blasonaba de la pequeñez de su pie.
Boyardo, el poeta italiano, daba tanta importancia a sus poemas, que cuando encontraba un nombre apropiado a alguno de sus héroes hacía tocar las campanas de su pueblo.
La vida de lord Byron ha sido un continuo ejemplo de amor propio. Se envanece de su ingenio, de su rango, de su misantropía y hasta de sus vicios, y particularmente de su destreza en el manejo de un caballo y de la belleza de sus manos.
Spinosa se divertía viendo reír a las arañas, y reía, desatinadamente contemplando la guerra de estos insectos.
El cardenal Richelieu descansaba ordinariamente de sus trabajos políticos haciendo ejercicios violentos.
El Conde de Grammont le encontró un día dando saltos con su criado, disputando quién los daba a más altura.
Salvator Rosa representaba muchas veces comedias improvisadas, en las que hacía el papel de saltimbanqui, y con el traje correspondiente recorría las calles de Roma.
Antonio Magliabecchi, famoso bibliotecario del gran Duque de Toscana, se interesaba mucho por las arañas, de que estaba llena su habitación; sentado en medio de un montón de libros, recomendaba a los que le visitaban que no hicieran daño a estos animales.
Moisés Mendelsohn, llamado el Sócrates Israelita, buscaba un descanso a sus meditaciones muy prolongadas, poniéndose a la ventana a contar las tejas del tejado de la casa contigua.
Cowper criaba liebres y fabricaba jaulas de pájaros.
Gothe tenía en su casa una culebra domesticada, y en cambio le inspiraba aversión los perros.
Chompon tenía un jardín en Richmond; se cuenta de él que gozaba

comiendo albaricoques en el árbol con las manos metidas en el bolsillo.
Cromwell, dejando su gravedad puritana, jugaba a la gallina ciega con sus hijas y sus criados.
La inocente distracción de Carlos II de Inglaterra consistía en criar en el parque de Saint James pollos y numerosos perros falderos de la especie que aún llevan su nombre, llamándose King Charles.
A Beethoven le gustaba andar a todas horas con los pies metidos en agua fría hasta que su cuarto se transformaba en un lago y se filtraba el agua a los pisos inferiores; muchas veces se le veía recorrer los campos, húmedos del rocío, sin zapatos ni medias.
Shelley se divertía mucho echando a flotar pequeños barquitos de papel sobre cualquier estanque que encontraba. Cuéntase que un día, halláncose junto a un riachuelo y no teniendo, para satisfacer su pasión favorita de constructor de navíos, otro papel que un billete de cincuenta libras esterlinas, le transformó en un instante en embarcación, le botó al agua, contemplando su marcha con una ansiedad paternal, y corrió a recogerlo a la otra orilla.

NO COMPREN SUS LIBROS
SIN CONSULTAR LOS PRECIOS DE LA LIBRERIA "LA MODERNA POESIA." OBISPO Y BERNAZA.

DICCIONARIO SALVAT
Inventario del saber humano
Enciclopedia, popular, ilustrado
Obra completa en nueve tomos lujosamente encuadernados en tela inglesa con lomo de piel, conteniendo 10,000 páginas de texto, 74 mapas en colores, 515 láminas en negro y color y 12,430 grabados intercalados en el texto.
Comprende además de todos los vocablos que se hallan en la última edición del "Diccionario de la Academia Española," las voces técnicas de Ciencias, Artes y Oficios, las más corrientes en los países de América y las extranjeras adoptadas por el uso; frases, modismos y refranes más conocidos; artículos y notas geográficas, históricas, de ciencias físicas y naturales, literatura, bellas artes, deportes, etc., etc.
PRECIO DE LA OBRA
30 pesos, en otras cecas vale 36 pesos.
NO VENDEMOS A PLAZOS
pero facilitamos la adquisición de la obra por tomos a razón de \$4.00 cada uno.
Este sistema es más ventajoso para el comprador porque no le obliga a pagar en día determinado, pudiendo comprar los tomos el día que lo desee.
Hacemos envíos al interior de la República, siendo de cuenta del comprador el importe de los fletes.
Dirigir los pedidos a la librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, Obispo casi esquina a Bernaza, Apartado núm. 605, Habana.
B. 26-28

COMUNICADOS.
CENTRO GALLEGO
SECRETARIA
De orden del señor Presidente de esta Sociedad, cito a los señores socios para continuar la segunda sesión de la primera Junta General ordinaria correspondiente al año en curso, que dió comienzo el 16 del presente mes y que proseguirá conforme a lo dispuesto en el artículo 74 del Reglamento de la Sociedad, el próximo domingo, 2 de Marzo, a las 12 del día, en los salones de este Centro.
Se advierte a los señores asociados que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones, es requisito indispensable la presentación del recibo de la cuota social perteneciente al mes de la fecha.
Habana, 22 de Febrero de 1913.
El Secretario,
Manuel Pascual Iglesias.
C 681 alt. 4-23

DOCTOR CALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 3.
49 HABANA 49.
Feb. 1

SEÑORA:
Un calzado elegante de todas clases y formas para SEMANA SANTA, fiestas y paseos lo encuentra en
Palais Royal, Obispo y Villegas, Tel. A-3632

Anginas, Ronqueras, Catarros de la Nariz, Heridas, Ulceras, Granos, Flores blancas, Antiséptico ideal.
PASTEURINA
Destruye los micróbios
Se prepara y vende en la Botica "San José"
Calle de la HABANA núm. 112.

DE MODA EN PARIS. — Perfume Flores de Albión
Droguería de SARRA
C 687 26-F



Abanico "MIGNON"
Estilo Pompadour, de seda, colores de moda, seis dibujos distintos y tamaño propio para guardarse en la cartera; es la última creación parisien. Precio, \$1 plata.—"La Complaciente" y "La Especial" Obispo núm. 119, Teléfono A-2872—LOPEZ Y SANCHEZ.
C 710 6-1

FRAGRANTE COMO UN RAMO DE LILAS FRESCAS —
PARFUM LILAS DE LOHSE
PERFUME DE ULTIMA MODA DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS.
DEPOSITO: LAS FILIPINAS - Sr. RAFAEL 9 -
TEL A - 3784 -

LAMPARAS MODERNAS
Surtido enorme, incomparable. Todo cuanto se desee en estilos, formas, clases y precios.
"VERSAILLES"
Obispo 84 - O'Reilly 73
C 700 27-F.
ANALISIS DE ORINAS
Garantizados.—Microscópicos y Químicos.—Honorarios: \$2.50.
Laboratorio Pinar, Campanario 66.
C 712 26-1 Mx.